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– Ebben az évben szintén jelentkezett  a sertéspestis. Meghatároz-
ták, hogy mekkora vaddisznó-létszámot kell terítékre hozni, ami hely-
lyel-közzel képtelenségnek bizonyult. Ennek ellenére, megnyugtatok 
mindenkit, az állomány nem fog kipusztulni, hiszen miként az már 
korábban is beigazolódott , gyors regenerálódásra képes. Visszatérve 
a felvetésre, valóban jellemző, hogy a vad bemegy lakott  területekre, 
megjelenik az üdülőövezetekben. A vadászok lakott  területen csak 
a vadászat biztonsági szabályainak betartásával lőhetik ki a vadat. Aki 
ezt önkényesen teszi, valóban bűncselekményt követ el. 

– A modern kor emberének megkopott  a tudása a vadon élő állatok 
viselkedéséről, szokásairól, elszakadt a természett ől. A közösségi 
oldalak vissza-visszatérő témája a magára hagyott  őzgida megható 
története, amire dilett áns reakciók érkeznek, egészen addig, hogy 
magukkal viszik a kicsi jószágot. Nem tudják, hogy hamarosan 
visszatért volna az anyja. Miként lehetne ezeket a tudásokat, isme-
reteket közkinccsé tenni a felnőtt  lakosság köreiben is?

– Nem véletlenül lett  a világkiállítás címe az „Egy a természett el” ér-
telmezés. Már nem kell városinak lenni ahhoz, hogy ezek az ismeretek 
pótolásra szoruljanak. Nem csak a városi, de már a falusi gyerekek is 
elszakadtak a természett ől, eltűntek a településekről a háziállatok, újra 

kell tanítani számukra a természet értékeit. Városi módon élnek a vi-
dékiek, az urbanizáció őket is utolérte. Régen elmentek az emberek 
a határba, találkoztak őzzel, nyúllal, fácánnal, velük tartott ak a gyere-
kek és megszerezték a felnőtt ektől ezt a fajta tudást. Az általános iskolai 
tananyagban is nagyobb súllyal szerepelhetne a természetismeret. Tá-
mogatnám, ha a nemzeti tantervbe kerülne a vadászat, vadgazdálkodás.

– Vajon mit tartogat számunkra a 2021-es esztendő? Mit kívá-
nunk magunknak az újévre?

– A kívánságlistánkról elsősorban koronavírus-, sertéspestis- és 
madárinfl uenza-mentes időszakot kívánok magunknak! Ha ezek nem 
lesznek, a vadásztársadalom újból feléled, magára talál, és legalább 
úgy működik, ahogy elvárták tőlünk, és ahogy elvártuk magunktól. 
Akkor kiteljesedhet mindenkinek a munkája. Az elmúlt évtizedekre 
visszatekintve, a mögött ünk hagyott  esztendő a legborúsabb eszten-
dőként kerül be a világtörténelembe. Sokáig még emlékezni fogunk 
rá és a megszerezett  tapasztalatok birtokában remélem, hogy másként 
fogunk ezután élni. Hiszek a minőségi változásban, a tisztább, rende-
zett ebb világban! Ehhez kívánok erőt, egészséget és szerencsés csillag-
zatot hazánk kitisztult egén!

Szente Tünde

– A koronavírus teljes mértékben meghatározta az elmúlt időszakot 
és a vadászati ütemterv menetét. A korlátozások nem csupán megyén 
belül, de országosan is óriási problémát jelentett ek – mondja Méhes 
Lajos kamarai elnök a Covid-19 világjárvány második hullámának 
idején. – Kezdődött  a tavaszi vadászatt al, amikor a külföldi vendégek 
bejövetelét korlátozták. Azok a vadásztársaságok, akik belföldiekkel 
vadásztatt ak, valamivel kedvezőbb helyzetbe kerültek, bár lényegesen 
csökkentek az őzbak elejtési tarifák, hiszen túlkínálat alakult ki a pia-
con. Ahogy ez az időszak elmúlt és reméltük, hogy őszre a szarvasbi-
ka-vadászat visszatér a megszokott  menethez, nem jobb, hanem még 
rosszabb lett  a helyzet. Nem sok külföldi vendég érkezhetett  hozzánk. 
Szinte valamennyi vadásztársaság komoly anyagi problémákkal küzd, 
függetlenül att ól, hogy apró- vagy nagyvaddal foglalkozik. Az apróvad 
vadásztatásnál is sok külföldi vendég elmaradt, ami komoly árbevétel 
kiesést jelent, ráadásul azokat a vadásztársaságokat, akik fácán- illet-
ve apróvadneveléssel foglalkoznak, csődbe is döntheti, ugyanis nem 
tudják értékesíteni még a belföldi vadászok számára sem az általuk 
felnevelt apróvad állományt. A remény marad legtovább, és abban bi-
zakodunk, hogy az idény végéig lesz még alkalom a felnevelt állomány 
kibocsátására, vadászatra engedésére. Sajnos eléggé sok a bizonytalan 
pont, ami idegessé teszi az embereket, nem csak a lakosságot, hanem 
a vadászokat is.

– A világjárvány miként hat a vadászati világkiállítás előkészítésé-
re és megrendezésére? 

– Az előző év, vagyis a kétezer tizenkilences a kamara életében 
rendkívül aktív volt, ami olyan beruházásokkal, eszközfejlesztések-
kel telt, amely megalapozta kamara céljainak megvalósítását. Kiemelt 
fi gyelmet fordított unk az ifj úságnevelésre, az oktatásra, a hivatásos 
vadászok képzésére és továbbképzésére. Kerekasztalbeszélgetést szer-
veztünk a szakhatóságok vezetőivel. Megkezdődtek a 2021-es „Egy 
a Természett el” Vadászati és Természeti Világkiállítás rendezvényso-
rozatai. Országos kiterjedésű program vett e kezdetét a madárodúk 
felrakásával, a hivatásos vadászok természetjárás közben ismertett ék 
meg a gyerekekkel a növényeket, a különböző vadfajokat. Egyik fon-

tos feladatunk a fi atalok érzékenyítése, konkrétan az, hogy menjenek 
ki a természetbe, tapasztalják meg mindazt, ami körülött ük zajlik. Ért-
sék meg, hogy a vadászat az állomány szabályozásáról – a vadállomány 
ideális és minőségi egyensúlyban tartásáról – szól, nem pedig a vad 
elpusztításáról. Létrehoztunk a kamarai központunk mellett  egy okta-
tási központot. Szépen haladtunk előre, egészen a koronavírus járvány 
hazánkba jutásának idejéig. Számos olyan programot szerveztünk az 
általános iskolás alsó tagozatos korosztályhoz tartozó fi atalok részé-
re, amelyik kapcsolódott  a világkiállításhoz. A programok egy részét 
megtartott uk, de a koronavírus és a gyülekezési korlátozások miatt  
a tervezett nél kevesebbet valósított unk meg. A folytatásban – nemzet-
közi szintre kiterjesztve – szeretnénk bemutatni különböző nemzetek 
vadászati értékeit. Az idei év elég sok idősebb vadászt tartott  vissza 
att ól, hogy hozzánk látogassanak. Bízunk benne, ha túl leszünk a krízi-
sen, visszatérnek és hozzák magukkal a fi atalokat. 

– Hosszú évek sokirányú kommunikációjával a hátunk mögött , 
vajon miért ennyire nehéz visszanyerni egykori rangját a vadá-
szoknak, a vadászatnak?

– Magyarországon több, mint hatvanötezer vadász van. Minél töb-
ben vagyunk, annál nagyobb a valószínűsége, hogy problémák merül-
nek fel. Tisztelet a kivételnek, olyan vadászok is a köreinkbe kerültek, 
akik nem rendelkeztek vadászati múltt al és nem sikerült magukévá 
tenni a vadászat etikáját. Jellemzően a legjobb vadászok azok közül 
kerülnek ki, akiknek a felmenőik is azok voltak. Sokan kapcsolatrend-
szerük bővítésére, státuszszimbólumként csapódtak hozzánk. Persze, 
a régiek között  is vannak rendetlenek, nem akarok végletesen ítélkez-
ni, de mindig akad olyan történés, ami a közvélemény szempontjából 
felháborodást kelt. A média hajlamos arra, hogy felvegye a kesztyűt 
és utánajárás nélkül olyan híranyagokat jelentessen meg, amelyek 
sok esetben nem felelnek meg a valóságnak. A negatív hírérték erősíti 
a vadászatt al, vadászokkal szembeni negatív előítéleteket, amelyek el-
lensúlyozására szolgálnak a pozitív tartalmú megszólalások. Ezek közé 
sorolandó például az, hogy Fejér megye régóta élen jár a jótékonyko-
dásban, adományainkkal iskolákat, kórházakat támogatunk.

– Szűkül a vad élett ere, ez is konfl iktusok forrása a települések la-
kói és a vadászok között . Hallani még mindig olyan esetről, ami-
kor a vadászati engedéllyel nem rendelkező gazda maga szolgáltat 
igazságot a vaddisznók gyakori látogatása miatt , és felhatalmazva 
érzi magát az állomány ritkítására. Azon túl, hogy bűncselek-
ményt követ el, nem számol az egészségügyi kockázatokkal, ha 
éppen sertéspestises húst tesz a családja asztalára. 

Újrate rvezés
Bizakodásának adott hangot Méhes Lajos, az Országos Magyar Vadászkamara Fejér 

Megyei Területi Szervezetének elnöke, miközben értékelte a mögöttünk hagyott két 

évet és az előttünk álló esztendőre tekintett.

„Hiszek a minőségi 
változásban, a tisztább, 
rendezettebb világban!”
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December hónapról a téli álmát alvó természet, a korán bekö-
szöntő sötétség, és a ködös hajnalok képe jut eszünkbe. Ezek 
a természeti adott ságok bennünk, emberekben sajátos gondola-
tokat ébresztenek. Fontos ezekkel a gondolatokkal számot vetni, 
mert túlmutatnak mindennapi, haszonelvű világunk korlátain, 
ahol a csend, a nyugalom, a várakozás haszontalan dolgok, „mert 
nem termelnek semmit”. De, aki képes egy ködös téli hajnalon 
beleolvadni az alvó természet csendjébe, szavak nélkül is megér-
ti, hogy a várakozásnál nem sok emberibb dolog van.

Ennek felismerése már átvezet bennünket a természet világá-
ból a kultúra világába, hiszen a várakozás az advent lényege. Aki 
tud várakozni, felismerte, hogy mi emberek csak egymás által vál-
hatunk azzá, akik lenni szeretnénk. A másik személy pedig min-
dig ajándék, nem megvásárolható, még csak jogot sem formálha-
tunk rá. Azt a pillanatot pedig ki kell tudni várni, amikor a másik 
úgy dönt, hogy szabadon megajándékoz minket önmagával.

Adventben a legnagyobb ajándékra, a legfontosabb találkozás-
ra várunk – a Megváltó születésére. Erre a találkozásra készülni 
kell. Egy ködös decemberi hajnal, amely a természetben ér ben-
nünket, alkalmat adhat arra, hogy kivessük lelkünkből a világ 
lármáját, amely nyomasztó ködként fedi el embervoltunk legér-
tékesebb részét, és újraértékeljük Istenhez és embertársainkhoz 
fűződő kapcsolatainkat.

Az Országos Magyar Vadászkamara Fejér Megyei Területi 
Szervezete ebben az esztendőben „Vadászok Adventje” címmel 
egy kulturális rendezvénnyel szeretett  volna hozzájárulni ahhoz, 
hogy ez a felkészülés minél bensőségesebb lehessen, mert a Meg-
váltó érkezésére csak megtisztult lélekkel lehet várni. Ez a ren-
dezvény a jelen helyzetben sajnos elmarad, de írásban szeretnénk 
közzétenni azokat a gondolatokat, amelyek élő szóban hangzot-
tak volna el.

A magam részéről azt kívánom, hogy az adventi készület tegyen 
bennünket értékes ajándékká és megajándékozható emberekké.

Mészáros János
OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete

Etikai Bizott ság elnöke

Kedves Vadásztársak!

Advent az Úr Krisztus jövetelének várása. A remény, a csend, a ké-
szülődés ideje. Rendet és ünnepet készítünk magunk körül, de 
rendet, ünnepet tudunk készíteni gondolatainkban is. Ebben az 
időben hétköznapi tapasztalataink; hivatásunk, munkánk vagy 
hobbink megszokott  eseményi is felemelhetik szívünket.

A keresztény ember alapvető helyét és magatartását itt  a Földön 
az a hit adja, hogy a világ Isten teremtménye. Felismerjük, hogy 
a természet Isten temploma, amelyet azért épített , hogy megtalál-
juk benne Őt és önmagunkat is. Ami Istenből láthatatlan, azt bele 
rejtett e a teremtett  világ rendjébe és szépségébe, és mi rácsodál-
kozhatunk tapasztalható jelenlétére.

Sok vadász, erdőt-mezőt járó ember megtapasztalta már, hogy 
a természet felemeli és megtisztítja a szívet. Ezek a fogalmak 
– a csend, a béke, a szépség, az összhang – itt  kapnak igazán for-
mát és tartalmat. Itt  érthetjük meg, hogy Isten mindig többet ad 
nekünk, mint amit pénzzel megszerezhetünk, vagy amit a ke-
zünkkel megmarkolhatunk. Sok vadásszal találkoztam, aki nem 
csak arról mesélt büszkén, hogy mit sikerült elejtenie, hazahoz-
nia; hanem meghatott an arról is, hogy mit sikerült látnia és em-
lékként megőriznie. Igen, az ember nem att ól érték, amije van, 
hanem aki ő önmagában.

A természetre gondolva hála és felelősség formálja szívünket és 
tett einket. Ajándékba kaptuk Istentől a természet gazdagságát és 
szépségét, amit meg kell őriznünk, s tovább kell adnunk. A vadá-
szatnak és vadgazdálkodásnak lehetnek lelki alapjai is! Szomorú 
tapasztalatunk, hogy ha az önző emberiség meglopja a természe-
tet, maga lesz szegényebb; ha ezt a templomot lerombolja, magát 
sem találja meg többé benne.

Advent egy lehetőség újra gondolni életünket, rendbe tenni 
értékrendünket. A vadász kezében nem csak puska van, hanem 
messzelátó is; nem csak a földön cserkel, hanem magaslesre is ül. 
Az a távcső, amit a szívünkhöz emelünk, többet mutathat a lát-
hatónál. Az a magasles, amire gondolatainkkal felkapaszkodunk, 
magasabb szempontból is értelmet adhat mindannak, amit te-
szünk, vagy akik vagyunk. Megérthetjük és megtapasztalhatjuk 
erdeink templomaiban azt is, hogyan ér össze ég és föld; hogyan 
van jelen Isten az emberek világában – és a szívünkben.

Ugrits Tamás
Püspöki Irodaigazgató

Adventi    gondol atok



98

Fejér VADÁSZ Fejér VADÁSZ

emberi élet, a közösségek és a gazdaság védelme volt. A járvány 
következményeinek megismerése után a második hullám fő stra-
tégiája a gazdaság védelme, az egészségügy tűrőképességének ha-
táráig. De hol van az a lélektani határ, ami nem indít el egy újabb 
drámai folyamatot?! 

Most itt  az idő, hogy tanuljunk a kárunkból, és a reményhez 
álljunk oda fő erényeinkkel: Bölcsesség, Igazságosság, Mértékle-
tesség. Ebben a helyzetben nagy szükség van az alázatra, a türe-
lemre és a szolidaritásra. Most mindenki részéről félre kell tenni 
a kicsinyes sérelmeket, a hatalmi harcokat, és amint Papp Lajos 
professzor a járvány elején mondott a: „magyar ne támadjon ma-
gyarra, mert minden időkben ebbe buktunk bele.”

Most arra van szükség, hogy testi-lelki-szellemi harmóniát 
teremtsünk önmagunkban, hogy családunkat, közösségünket 
egyensúlyban tudjuk tartani. A szabályok betartása mellett  erköl-
csi felelősségünk egymás segítése.

Befejezésül II. János Pál pápa mára emblematikussá vált mon-
data vésődjék a lelkiismeretetekbe!

„Légy képes nemet mondani a bosszúra, gyűlöletre, erőszakra, ter-
rorra, a tökéletlenségre, a gonoszságra, a lealacsonyító dolgokra, de 
igent mondani a jóra, a szépre, az igazra, az életre, a békére, a sze-
retetre. Ezen a téren közreműködésetek felbecsülhetetlen értékű és 
közösen erősek lesztek a gonosz legyőzésében.”

Pechtol Lajos

A koronavírus által okozott  világjárvány szinte elképzelhetetlen 
volt a modern kor embere számára. S talán rádöbbentett e, mint 
ahogy történt már az előző évszázadokban is, hogy a természetet, 
a teremtett  világot nem az ember uralja.

Az egész bolygón félelmet keltő ismeretlen eredetű láthatatlan 
„RA GADOZÓ” nemcsak áldozatokat szed, hanem átírja a világ 
rendjét, s átformálja az ökológiai rendszereket. Aki ismeri a ter-
mészet rendszerének fő szabályait, tudja, hogy minden összefüg-
gésben van mindennel, és ez valójában az összes életformára igaz.

Akkor, amikor az ember személyes és közösségi dimenziójában 
az anyagi javak, pénz, hatalom torzítja lényének valódi küldeté-
sét, és nem vesszük észre a lényegest, akkor döbbenünk rá, hogy 
milyen kicsik és sérülékenyek vagyunk. Az ókori gondolkodás 
is azon alapult, hogy a születés célja, az élet. Tisztában vagyunk 
vele, hogy a jó és rossz között  éljük meg földi létünket, legyen sze-
gény vagy gazdag, egészséges vagy beteg, hívő, vagy nem hívő az 
ember. De a célja mindig az, hogy éljen!

Hosszasan lehetne elemezni az elmúlt tíz hónap társadalmi, 
gazdasági történéseit, annak hatásaival együtt . Ezt sokan meg is 
teszik. A veszélyhelyzetben tanúsított  magatartásformákról szin-
tén biztosan lesznek hiteles személyektől származó írások. Mos-
tanában mindenkit a saját családja, a közösségét meghatározó 
túlélés, vagy a „hogyan tovább” gondolatok foglalkoztatnak. Na-
gyon is helyesen, mert igenis van remény. A remény maga a jövő!

Lesz vakcina, és lesz gyógyszer is, az „egyensúlyzavar” hullá-
mai lassulni fognak, s előbb-utóbb kisimulnak. Mielőtt  a jelenből 
múlt lesz, álljunk meg, és gondoljuk át, hányszor hallott uk szü-
leinktől, hogy az okos ember más kárán tanul. Az igazi probléma 
azonban inkább az, hogy a saját kárunkból sem tanulunk, nem-
hogy a máséból…

A járvány őszi, második hulláma veszélyesebb, mint a tavaszi 
volt, mivel a társadalom megosztott  lett . Vannak, akik tagadják 
a vírus jelenlétét, vannak, akik nem fogadják el, és nem tartják 
be a szabályokat. Márciusban a járvány kezelésének főszabálya az 

Ragadozó
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Az „országos magyar vadászati védegylet” tehát f. hó 24.-én 
végleg megalakult. Lapunk mult számában csak az alakulás első 
stádiumáról szólhatt unk; de az azóta megtartott  folytatólagos ülés 
az előmunkálatokat végleg befejezte s már most mi sem áll utjában 
annak, hogy az egylet, az utt örés nehéz munkáját megkezdje.

Az e hó 24-én folytatólagosan megtartott  ülés melyen 24 tag vett  
részt, az elnök megnyitó beszéde után mindjárt, azon nagyfontossá-
gu ténynyel kezdett e meg a tárgyalásokat, hogy Rudolf trónörökös 
ő fenségét az egylet védnökévé, József kir. fh g ő fenségét pedig az egy-
let örökös tiszteletbeli elnökévé közlelkesedéssel kikiáltá, – s azután 
az ötös bizott ság által kidolgozott  tervezet alapján végleg megálla-
pitá azon alapszabályokat, melyeket alább közölve t. olvasóink fi -
gyelmébe ajánlunk. Majd az egylet tisztviselőinek megválasztására 
került sor, mi a Keleti Károly min. tanácsos elnöklete alatt  kiküldött  
szavazatszedő bizott ság közbejött ével titkos szavazás utján a követ-
kező eredménynyel ejetett  meg:

Elnök: Gróf Nádasdy Ferencz
Alelnök: Keleti Károly
Ügyész: Vancsó Gyula
Igazgatóság: Br.Podmaniczky Géza, Szeniczey Ödön, Tormay 

Béla, Th aisz Elek, Gr. Széchenyi Pál, Gr. Erdődy István, Gr. Zichy Béla, 
Bedő Albert, Horváth János tábornok Gr. Teleky Samu, Gr. Chotek 
Rudolf, Aebly Adolf, Bárczy István, Illés Nándor, Hoff mann Sándor, 
Gr.Pálff y József, Gr. Esterházy Béla, Gr. Károlyi Victor.

Végül az elnök indítványára a közgyülés, Eőry Farkas Kálmán 
urnak a most megalakult egylet ügyében tett  fáradozásaiért jegyző-
könyvileg köszönetet szavazott .

Az „Országos magyar vadászati védegylet” igazgatósága f. hó 27-én 
tartott a első ülését, gr. Nádasdy Ferencz elnöklete alatt ; melyen Aebly 
Adolf úr az egylet pénztárnokává, Egerváry Gyula ur az egylet tit-
kárává megválasztatt ak; továbbá Vancsó Gyula úr, egyleti ügyész 
az ügyrend kidolgozásával megbizatott . Ezenkívül az igazgatóság 
megállapododott  a hivatalos lapra nézve is, mely havonkint egyszer 
és pedig 2 ivnyi tartalommal jelenvén meg, minden tagnak dijmen-
tesen fog megküldetni. A belépő tagok tehát azon kedvezményben 
részesülnek, hogy mérsékelt tadgij fi zetés mellett  ingyen kapnak egy 
kitünő szaklapot, melyet Sárkány János Ferencz ur, lapunk szerkesz-
tője vezetend. Az egylet alapszabályai jóváhagyás végett  a napokban 
fognak a minisztériumhoz beterjesztetni s igy csak kevés idő választ 
el att ól, hogy az egylet intensivebb működése kezdetét vegye.

A magyar vadász-közönség. saját jól felfogott  érdekében teszi, ha 
felkarolja ama nemes törekvést, melyre legkiválóbb vadászaink any-
nyi önfeláldozással vállalkoztak s ez okból felkérünk minden igaz 
vadászt, hogy az intézményt minél szélesebb körben ismertetni, eset-
leg a vadászati ügy iránt érdeklődő ismerőseinek teljes czimét velünk 
közölni sziveskedjék, hogy igy közvetlenül is összekött etésbe léphes-
sünk azokkal, a kiket a kérdés közelről érdekel.

A már eddig belépett  tagok névsorának közlését, lapunk jövő szá-
mában kezdjük meg, egyutt al-megjegyezvén, hogy a tagul belépni 
kívánók, ezen szándékukat Egerváry Gyula urral (Pest. hatvani 
utcza, nemzeti Casino II. emelet, hol az egylet hivatalos helyiség 
ét tartja,) – lapunk munkatársával – mint az „Országos magyar 
vadászati védegylet” titkárával közölni sziveskedjennek a teljes név, 
polgári állás, lakhely és utolsó posta megnevezésével, – ki egyutt al az 
ügyre vonatkozó netáni megkeresésekre is szives készséggel nyujtand 
felvilágosítást, valamint kivánatra gyüjtő ivekkel is szolgál; ezek 
azonban minden 2 hétben visszaküldendők, illetve kicserélendők. 

A tagdíj fi zetések közvetlenül Aebly Adolf egyleti pénztárnok ur-
hoz (Budapest, Szervita-tér) küldendők.

(Vadász-lap, 1881.)

ÜNNEPI EMLÉKÜLÉS
2021. május 21.

Nádasdladány, 
Nádasdy kastély

A 19. század második felében a szétzilált vadgazdálkodás és vadászat 
helyreállítása érdekében gróf Nádasdy Ferenc a Vadász-lapban meg-
jelent cikkében világosan és egyértelműen meghatározta a teendőket. 
Célja volt a vadásztársadalom szétt agoltságának felszámolása, az új 
polgári, iparos réteg számára érvényesülési lehetőség biztosítása, a va-
dászati kultúra és etika fejlesztése, a vadászok demokratikus szerve-
zetének létrehozása, a vadászó nők egyenjogúságának biztosítása és 
a vadőrök megbecsülése. Fontos teendőnek tartott a a vad védelmét, 
a vadállomány óvását, gondozását szolgáló jogszabályok elfogadtatá-
sát. Meghirdett e egy átfogó, egységes vadászegylet létrehozását, amely 
„intézménynek országosnak kell lennie, felkarolva magába mindenkit, 
ki e hazában lakik és kinek szíve a nemes vadászszenvedélytől hevül”. 
A világos és pontos célmeghatározáson túl, tekintélyes és elismert 
személyben, vezetőben látt a a megoldás kulcsát, akinek irányításával 
„megalakul és működik a Vadász Védegylet, emelkedik és szaporodik 
a vadállomány, tisztul és javul a nézet, szaporodnak és tömörülnek az 
igaz vadászok.” Gróf Nádasdy Ferenc ezen javaslatának eredménye-
ként 1881. május 24-én megalakult az Országos Magyar Vadászati 
Védegylet, melynek elnökévé őt választott ák.

A főrendházi tagsággal, széles körű társadalmi elismertséggel ren-
delkező elnök komolyan vett e a megválasztásával járó kötelezett -
ségeket, és hogy ennek maradéktalanul meg tudjon felelni, további 
hathatós támaszt keresett  a vadászat érdekében. Felkérték védnöknek 
Rudolf trónörököst, József királyi főherceget pedig örökös tisz-
teletbeli díszelnökké választott ák. Az így megerősített  
szervezet megnyitott a a kibontakozás, a megújulás 
lehetőségét, a magyar vadászat, vadgazdálkodás, 
vadászati kultúra számára.

A Védegylet a „haladás” szót tűzte jelszó-
ként zászlajára. Vezetői tudták, hogy nekik 
kell felvállalni a helyi, valamint az orszá-
gos rendszabályok istápolását, javítását, 
az orvvadászat, vadtolvajlás meggátolá-
sát, a vadtenyésztés, vadóvás ügyének 
felkarolását.

Teljesen újszerű volt, hogy megjutal-
mazták a vadgazdálkodás, illetőleg a vad-
védelem terén kiemelkedő szakembereket, 
és agancs kiállításokat szerveztek. Új vadásza-
ti törvénytervezetet terjesztett ek be a kormány 
elé, és 1883-ban a  jogszabály többséggel elfoga-
dást nyert. A törvény rendelkezett  a vadászati tilalmi 
időkről, a  vándor- és vízimadarak költési időben történő 
szükséges védelméről, a vadkár térítéséről, a jogosulatlan vadászat 
meggátlásáról, a tőrök, hálók, hurkok használatának tilalmáról.

A kezdeti nagy aktivitás gróf Nádasdy Ferenc halálával mérséklődött , 
majd jött  az első világégés. A Nagy Háború után, 1920-ban egyesül-
tek az érdekképviseleti szervezetek, melynek eredményeként létrejött  
a Hubertus Magyar Vadászati Védegylet, gróf Teleki Pál elnöklésével. 
A szervezet viszonylag rövid, négyéves működés után ismét szétvált és 
az 1930-as években három vadászati testület működött .

A második világháborút követően gyökerestől megváltozott  hazánk 
politikai, társadalmi, gazdasági berendezkedése. E körülmények kö-
zött  alakult meg 1945-ben a Magyar Vadászok Országos Szövetsége. 

Legfontosabb célkitűzése volt az állami és 
szakmai szervezetek együtt működése, a va-

dászok szakmai képzése, a vadásztársaságok 
egyesületi életének fejlesztése.
A MAVOSZ önkormányzatát 1949-ben fel-

függesztett ék, így az 50-es évek elején csupán for-
málisan működött . 1957-től számítható a MAVOSZ, mint 

a vadgazdálkodók és vadászok országos szervezetének fejlődése, mely 
az 1970-es évek elejére rendkívül erős szervezett é nőtt e ki magát. 
Tagsági delegálási joga volt, javaslatt ételi joga a fegyverengedélyek vo-
natkozásában, vadászigazolványt adott  ki, fegyelmi jogkört gyakorolt, 
irányított a a vadgazdálkodást, távlati terveket készített , apró- és nagy-
vadfejlesztési programokat hajtott  végre, illetőleg jelentős szerepet 
vállalt a sport- és hivatásos vadász képzésben. A MAVOSZ a Védegy-
let jogutódjának tartott a magát, 1981-ben ünnepelte centenáriumát.

A rendszerváltást követően azután átalakult a vadászatra jogosultak 
érdekképviseletét ellátó szervezet, és újra felvett e az Országos Magyar 
Vadászati Védegylet nevet…

140 éves az OMVV
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NAGYVADFAJOK
Gímszarvas

bika  szeptember 1–január 31.
érett  bika  szeptember 1–október 31.
tehén szeptember 1–január 31.
ünő május 1–február utolsó napja
borjú szeptember 1–április utolsó napja

Dám
bika október 1–február utolsó napja
érett  bika október 1–november 30.
tehén, ünő október 1–január 31.
borjú október 1–február utolsó napja

Őz
bak április 15–szeptember 30.
suta, gida október 1–február utolsó napja

Mufl on
kos egész évben
juh, jerke szeptember 1–január 31.
bárány szeptember 1–február utolsó napja

Vaddisznó egész évben
Szikaszarvas egész évben

EGYÉB APRÓVADFAJOK
Róka, aranysakál, 
nyest, pézsmapocok, 
nyestkutya, mosómedve egész évben
Borz, házi görény, 
dolmányos varjú, 
szarka, szajkó július 1–február utolsó napja

APRÓVADFAJOK
Mezei nyúl október 1–december 31.
Üregi nyúl egész évben
Fácán

kakas október 1–február utolsó napja
tyúk október 1–január 31.

Fogoly október 1–december 31.
Vörös fogoly egész évben
Nyári lúd október 1–december 31.
Vetési lúd, nagy lilik, 
kanadai lúd, nílusi lúd október 1–január 31.
Tőkés réce augusztus 15–január 31.
Szárcsa szeptember 1–január 31.
Erdei szalonka vadászati idény nélkül
Örvös galamb, 
balkáni gerle augusztus 15–január 31.

Változtak 
a vadászati 
idények

Tisztújítás
A Fejér Megyei Vadászok Szövetsége augusztus 7-én tartott a meg 
éves közgyűlését a Lovasberényi Üdülőszállóban.
A gyűlésen aktualizálták a szövetség tagjainak jegyzékét, valamint 
a Felügyelőbizott ság jelentésének meghallgatása után elfogadták 
a 2019-es év pénzügyi jelentését és mérlegbeszámolóját, 
illetőleg a 2020-as pénzügyi- és feladatt ervet.
A rendezvényen módosított ák a Szövetség alapszabályát is, 
dr. Bárány Kinga ügyvéd közreműködésével. 
A következő négy évre megválasztott ák a vezetőséget, amelynek tagjai:

Méhes Lajos elnök

Pechtol Lajos 
igazgatási alelnök

Haas Béla Zsigmond 
vadgazdálkodási alelnök

A felügyelőbizott ság elnöke Varga Ferenc, 
tagja pedig Kiss Péter és Stumpfold Norbert lett . 
A kialakult járványhelyzet miatt , amely nagy mértékben 
megnehezíti a vadászatra jogosultak életét, a közgyűlés úgy határozott , 
hogy az eddigi 30 000 forintos tagdíj helyett  az idei évre vonatkozóan 
10 000 forintra csökkentik annak mértékét.

Mé L ö
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2020. november 1-jén lépett  hatályba az agrárminiszter – egyes vadgaz-
dálkodással összefüggő miniszteri rendeletek módosításáról szóló – 
52/2020. (10.27.) AM rendelete. A jogszabály érinti a vad védelméről, 
a vadgazdálkodásról, valamint a vadászatról szóló 1996. évi LV. törvény 
(Vtv.) végrehajtásának szabályairól szóló 79/2004. (V.4.) FVM rende-
letet (Vhr.), a vadászvizsgát megelőző tanfolyamról és a vadászvizsgá-
ról szóló 126/2013. (12.17.) VM rendeletet, valamint a vadgazdálko-
dási tájegységek vadgazdálkodási tervéről szóló rendeletet is.

A jogszabályi változások nem kardinális kérdésekről szólnak, de azért 
jó, ha tisztában vagyunk az újdonságokkal. Nézzük tehát, mi változott !

A vadászható apróvadfajok köre kibővült a vörös fogollyal, amely 
a vadászterületre csak vadászati hasznosítás céljából, szeptember 1. és 
február utolsó napja között  bocsájtható ki, de azokon a területeken, 
ahol állandó jelleggel természetes fogolyállomány él, a vörös fogoly 
kibocsájtása tilos.

Módosult néhány vadfajunk vadászati idénye is. Mufl onkosra im-
már egész évben vadászhatunk, a szarvasborjú vadászati idénye pedig 
szeptember 1-jétől április utolsó napjáig tart, ezután azonban – május 
1-jétől február utolsó napjáig – már ünőként vadászhatunk rá.

A jogszabály a hivatásos vadászokkal kapcsolatos rendelkezéseket 
is tartalmaz. Törölték a szolgálati naplóval kapcsolatos rendelkezése-
ket, továbbá a joganyag kiegészült azzal, hogy a szolgálati lőfegyver, 
valamint a vegyi eszköz személy elleni használatát a hivatásos vadász 
a rendőrhatóságnak és a vadászatra jogosultnak azonnal, a vadászati 
hatóságnak legkésőbb a használatot követő napon köteles jelenteni. 
A hivatásos vadász tevékenységét csak a vadászati hatóság előtt i eskü 
letételét követő nyilvántartásba vétele után kezdheti meg, a szolgálati 

tevékenysége során elejtett  vadat pedig köteles a vadászati napló terí-
téknyilvántartásába bejegyezni.

Jelentős változás a trófeabírálat terén, hogy a vadkanagyarak kivéte-
lével a továbbiakban az elejtett  nagyvad trófeáját bírálatra teljes, azaz 
nagykoponyával kell bemutatni. Szintén újdonság, hogy a vadászati 
hatóság a vadászatra jogosultat a trófeás vad szakszerű hasznosítására 
akkor fi gyelmeztetheti, ha az adott  vadászati évben a trófeabírálat so-
rán kapott  hibapont a meghatározható hibapontok 10 százalékát adott  
korosztályban eléri.

Érdemes átt ekinteni a végrehajtási rendelet új, 16. számú mellékle-
tét is, amely a gímszarvas, a dám, az őz, és a mufl on trófeás egyedei-
nek korosztály szerinti besorolását tartalmazza. A gímszarvas esetén 
a  legértékesebb állományokkal érintett  tájegységekben az öreg bika 
továbbra is 12 éves kortól kezdődik, a többi tájegységben viszont már 
11 éves korától idősnek minősül. Az őzbak a továbbiakban 6 éves ko-
rától mindenütt  az öreg korosztályba tartozik majd. Az új, korosztály 
szerinti besorolásokra vonatkozó rendelkezések a 2020. november 
1-jét követően elejtett  vad trófeabírálata során kell alkalmazni.

A vadászvizsgák esetében a vizsgabizott ság által kiállítandó bizo-
nyítvány korábbi mintája megváltozik, tehát a vonatkozó jogszabály 
6. számú melléklete, amely korábban a bizonyítvány mintáját tartal-
mazta, hatályát veszíti.

A vadgazdálkodási tájegységek vadgazdálkodási tervéről szóló AM 
rendeletek azon mellékletei szintén megváltoznak, amelyek a trófeabí-
rálati irányelveket tartalmazzák. Ez Magyarország mind az öt vadgaz-
dálkodási táját érinti. Ráadásul néhol meglehetősen „drasztikus” mó-
dosítások történtek, melyeket nem lehet fi gyelmen kívül hagyni.

Jogszabályváltozás
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Az OMVK Fejér Megyei Területi Szerveze-

te „Találkozzunk, beszélgessünk!” címmel 

2020. július 15-én a vadászatra jogosultak, 

július 24-én pedig a hivatásos vadászok ré-

szére szervezte meg azt a kerekasztal be-

szélgetést, amely a koronavírus, az afrikai 

sertéspestis, valamint a madárinfluenza 

vadgazdálkodásra gyakorolt negatív ha-

tásaival foglalkozott. A témák időszerűsé-

gét, fontosságát a beszélgetőpartnerek is 

megerősítették, és a közös együtt gondol-

kodásra, cselekvésre hívták fel a figyelmet.

Az esemény címét a hallgatók ötleteiből merített ük, mivel a járvány-
helyzet első hullámában a személyes találkozás hiánya morálisan is 
sok kérdést vetett  fel. A spanyolnátha óta még nem volt olyan, az egész 
világra kiterjedő pandémia, ami ilyen komolyan érintett e volna az 
embereket és a gazdaságot. Nem állt rendelkezésre sem forgatókönyv, 
sem a betegséget megelőző vakcina vagy annak lefolyását enyhítö 
gyógyszer. A kizárólagos, „zsigerből jövő” azonnali megoldásként így 
csak a megelőzés és a védekezés maradt. A rövid bevezető után a ke-
rekasztalbeszélgetés résztvevői időrendben kitértek azokra az intézke-
désekre, amelyeket a vírusok megjelenését követően foganatosított ak.

Az afrikai sertéspestissel kapcsolatban már több mint két éve egy 
országos főállatorvosi határozatt al elindult a járvány lehetséges meg-
előzése, kezelése és elfojtása. A Magyarország északi és keleti vadász-
területein végig söprő járvány jelentős állománycsökkenést, tömeges 
elhullást okozott . Bíztunk benne, hogy a járványügyi szabályok be-
tartásával a természetes, biztonságot nyújtó határok (Duna, autópá-
lya) megakadályozzák a vírus tovább terjedését, de mindenki tudja, 
hogy a felelőtlen „emberi tényező” bármikor előidézheti a járvány új 
területekre történő behurcolását, ami 2019. évben be is következett . 
A Fejér megyei vadgazdálkodók is bekerültek a fertőzött , magas és kö-
zepes kockázatú területekbe, aminek egyértelmű következménye lett  
a főállatorvosi határozatok megyére történő kiterjesztése. A vadászat-
ra jogosultak két alkalommal is tájékoztatást kaptak a járvánnyal kap-
csolatos teendőkről és adminisztrációs kötelezett ségekről. A rendszer 
kisebb hiányosságokkal, de működött , és mára már a „miért” kérdés 

fennmaradása mellett  működik tovább. Sajnos még mindig magyará-
zatot kell adni azon kérdésre, hogy miért kell megsemmisíteni, elásni 
a magas és közepes kockázatú területeken a negatív tesztet produkáló, 
diagnosztikai célból elejtett  vadat?

Bizonyos idő elteltével már mindenki tudja a dolgát. A közepes koc-
kázatú területek az értékesítés lehetősége ellenére többnyire mégis 
a megsemmisítés gyakorlatát követik, mivel a rendeletben meghatáro-
zott  kártalanítási összeg elszámolása így egyszerűbb, és nem kell a kár-
talanítás összegét a leadásból származó bevétel összegével csökkentett  
módon igényelni. 

Sajnos az „elsődleges termelők”, azaz a vadászatra jogosultak nem 
látják át, hogy a lőtt vad-feldolgozás is kényszerhelyzetben van, hisz az 
alacsony felvásárlási árakat szintén a kereslet és kínálat befolyásolja. 
Csak egy napi példa: a külföldi üzleti partner csak abban az esetben 
vásárol szarvast és őzet a feldolgozóüzemtől, ha az vaddisznót is biz-
tosít számára… Hosszan lehetne boncolgatni a lőtt vad-kereskedelem 
problémáit, de az afrikai sertéspestis – részben a koronavírus világmé-
retű terjedésével párosulva – átírta a rendszer működését. 

Összegzésül: az afrikai sertéspestis megelőzésének, terjedésének, 
elfojtásának alapja a vadászterületek vaddisznóállományának jelentős 
csökkentése, amelynek végrehajtására megszülett ek a megyei főállat-
orvosi határozatok. Az előirányzatok szerint a cél az előző évi lelövé-
sek 150 százalékos megemelésével valósulhat meg. Igen fontos köve-
telmény továbbá a higiéniai szabályok maximális betartása.

Fejér megyében a 76 vadászatra jogosultnál szeptember 30-ig az 
előirányzott  elejtések – nagy különbségekkel ugyan – 44,7 százalékos 
teljesítést mutatt ak. 25 jogosult nem tudta teljesíteni az időarányos 
terítéknagyságot. Fejér megye 2/3 része a Mezőföld, ahol a vaddisz-
nóállomány az év nyolc hónapjában a szántóterületeken, a különböző 
mezőgazdasági kultúrákban él, és ilyen körülmények között  minden 
erőfeszítés ellenére sem hajtható végre a kiírt tervszámok elérése. 
Nagy valószínűséggel lesznek, akik az előírt diagnosztikai elejtése-
ket nem tudják majd teljesíteni. A Kormányhivatal szakembereinek 
részvételével zajló, októberben megtartott  vadászkamarai egyeztető 
megbeszélésén egységes álláspontot fogalmaztak meg, miszerint azon 
jogosultak, akik nem tudták teljesíteni az időarányos lelövési kvótát, 
felszólítást kapnak. Amennyiben tőlük független tényező miatt  nem 
teljesül az előírás, az adott  területeken felülvizsgálat történik. A min-
den kétséget kizáróan objektív adatok ismeretében az állategészség-
ügyi hatóság az előírt szankciókat fogja alkalmazni.

P. L.

Három vírus jegyében

Az OMVK a 2017. április 20-i ülésén – az Alapszabály módosításával – 
elfogadta a Vadgazdálkodási Alap létrehozását, és annak működtetését. 
A vadászkamara többletbevételeiből az országos küldött gyűlés évente 
határozza meg a pályázati úton elnyerhető összeget. A Vadgazdálkodási 
Alap célja a magyar vadgazdálkodás szakmai színvonalának megtar-
tása, továbbá a szabad területi gazdálkodás hatékonyságának, feltétel-
rendszerének javítása oly módon, hogy az a természeti erőforrások 
fenntarthatóságát szolgálja és enyhítse a klímaváltozás negatív hatásait.

2019. évben az alábbi célterületekre írtak ki felhívást, amelyek 
megvalósítása 2020-ban történt meg:

2/1.  Fás szárú fajokból álló szegélyek, gyümölcsös fasorok kialakí-
tása, rágóerdő telepítés, csenderesek, vadbúvók kialakítása;

2/2.  Apróvad táplálkozó- és búvóhelyek kialakítása szántóföldi kul-
túrák vetésével;

2/3.  Termesztett  növényféleségek diverzifi kálása évelő zöldtakar-
mány keverékek telepítésével;

2/4. Vadászterület vízellátását javító beavatkozás;
2/5. Ragadozógyérítés, csapdapark fejlesztés;
2/6. Fácán és fogoly állománygazdálkodás fejlesztése;
2/7. Apróvad- és őzetetők vásárlása és elkészítése.

A pályázatokat – online rendszeren keresztül – 2019. október 1-31. 
között  adhatt ák be a jogosultak. Fejér megyében 14 vadászatra jogo-
sultt ól 27 pályázati dokumentáció érkezett , melyekben a vadgazdál-
kodók összesen 11 539 356 forint vissza nem térítendő támogatást 
igényeltek az alapból.

A területi szervezethez benyújtott  pályázatokat a Területi Vadvédel-
mi és Vadgazdálkodási Bizott ság formailag ellenőrizte és tartalmilag 
véleményezte. A területi vezetőség november 28-án a TVVB által ja-

vasolt (támogatott  vagy elutasított ) 
pályázatokat felülvizsgálta, és ha-
tározati javaslatt al elektronikus 
úton felterjesztett e az Országos 
Vadvédelmi és Vadgazdálkodá-
si Bizott ság részére.

Az OVVB a pályázatok szak-
mai bírálatát és rangsorolását ja-
nuárban elvégezte, és javaslatt al az 
országos elnökség elé terjesztett e. A tes-
tület a döntését 2020. január 31-ig meghozta, 
majd hivatalosan közzétett e. Az elnökség által elfogadott  pályázatok 
benyújtóival a vadászkamara támogatási szerződést kötött , ami feb-
ruár utolsó napjáig megtörtént. A támogatott  pályázatok támogatási 
összegének pályázó részére történő átutalása március 31-ig teljesült.

A vadászatra jogosultak a pandémiás helyzet ellenére szinte kivétel 
nélkül megvalósított ák a benyújtott  és támogatott  OVA pályázataikat!

Az OMVK Vadgazdálkodási Bizott sága és az Országos Elnökség 
testületi javaslatára az országos küldött közgyűlés határozatban elfo-
gadta, hogy 2020. évre nem írják ki a Vadgazdálkodási Alap pályázati 
felhívását, mivel a koronavírus-járvány miatt  a vadászati engedélyek 
kiadásából származó bevételek jelentősen csökkentek. A 2021. évi 
költségvetés ismeretében azonban várhatóan tovább folytatódik 
a Vadgazdálkodási Alap működése.

Topa Att ila munkatárs

Eredményes pályázatok
Országos Vadgazdálkodási Alap

Kódszám Pályázó neve Célterület Támogatás
07-003/2019 Váli Vadásztársaság 2/7 500 000
07-004/2019 Váli Vadásztársaság 2/5 350 000
07-009/2019 Seregélyesi Baráti Vt. 2/5 840 000
07-011/2019 Tradicionális Vt. 2/4 775 000
07-013/2019 Őzbak Vadásztársaság 2/5 348 000
07-015/2019 Csákvári Vértesalja Vt. 2/3 2 000 000
07-016/2019 Csákvári Vértesalja Vt. 2/4 2 000 000
07-017/2019 Csákvári Vértesalja Vt. 2/5 300 000
07-018/2019 Csákvári Vértesalja Vt. 2/7 300 000
07-019/2019 Barátság Vadásztársaság 2/7 500 000
07-020/2019 Barátság Vadásztársaság 2/5 417 556
07-021/2019 Barátság Vadásztársaság 2/4 162 000
07-022/2019 Sárbogárdi Aranyvölgy Vt. 2/5 350 000
07-023/2019 Lovasberényi 
 Rovákja Völgye Vt. 2/2 1 490 000
07-024/2019 Lovasberényi 
 Rovákja Völgye Vt. 2/4 374 460
07-025/2019 Lovasberényi 
 Rovákja Völgye Vt. 2/5 320 340
07-027/2019 Lepsény-Mezőszentgyörgy
 Környéki Vt. 2/4 512 000
Összesen:   11 539 356
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Az erdő jelentőségét egy vadászembernek nem is szükséges külö-
nösebben ecsetelni, hiszen kinn, a vadonban kincs az összefüggő 
erdőség, ennek mérete, aránya, minősége dönti el egy vadászterület 
értékét, vadtartó képességét, hiszen a termőföldek között  ez a legin-
kább változatos művelési ág, tele búvóhelyekkel, rágófelülett el. Az 
erdő a vadászható vadfajok mellett  ugyanakkor még felsorolhatatlanul 
sok más élőlény ott hona, táplálékszerzési helye, nem utolsó sorban 
az embernek is, hiszen gombát, erdei gyümölcsöt, emellett  faanya-
got, üdülési, pihenési lehetőséget is az erdőtől várunk, illetve az erdő 
véd meg bennünket a különböző fenyegető környezeti tényezőktől 
– mint például az eróziótól, a szél- és a hókártól. Ezen helyi igények 
kiszolgálása mellett  az erdőknek globális jelentősége is van, ugyanis 
óriási a szén-dioxid megkötő/oxigéntermelő és talajszűrő képessége, 
a talaj árnyalásával és a párologtatással pedig képes annak hűtésére is. 
Az utóbbi képesség az, mely az emberiség jövője szempontjából az 
egyik legértékesebb dolog, hiszen köztudott , hogy bolygónk felme-
legedése immár megállíthatatlan, legfeljebb a lassítására van remény. 
Sajnos a jelenlegi helyzet több mint aggasztó. A nagy kibocsátók nem 
hajlandóak csökkenteni a környezet terhelését, mivel a fogyasztói tár-
sadalomnak velejárója a fokozódó termelés fokozódó nyersanyag és 
energiafelhasználással és persze fokozódó szemétképződéssel. A leg-
főbb probléma a városok túlnépesedése, a javak egyenlőtlen elosztása, 
ez a gyökere az összes környezeti problémának, beleértve a környe-
zetszennyezést, az élelmiszer- és energiagondokat. Mi a megoldás, 
a  kiút? Sajnos a probléma mindig a fejekben van, és a szemléletet 
a  legnehezebb megváltoztatni. Nyilván a legegyszerűbb az lenne, ha 
a Föld lakosságának 10 százaléka – mely az összes kibocsátás mintegy 
90 százalékáért felelős – lemondana a mostani életszínvonaláról: ke-
vesebb autót és benzint venne, kevesebbet utazna repülőn és hajón, 
kevesebb ruhát, okostelefont, tévét, kávét, alkoholt, műanyagpalackos 
italt vásárolna, kevesebbet dohányozna, és fűtene, magyarul: csökken-
tené a fogyasztását.

Mivel ezekre vajmi kevés esély van, csak az alternatív megoldások-
ban bízhatunk, úgymint: megújuló energiaforrások, újrahasznosítás, 
lebomló csomagolások, szelektív szemétgyűjtés, elektromos autók, 
víz-, és energiatakarékosság támogatása, valamint a különféle korláto-
zások: szén-dioxid kvóta kivetése a kibocsátókra, a környezetvédelmi 
termékdíj, avarégetés tilalmának bevezetése, GMO-tilalom, stb. Ezen 
folyamatok esetében nagyon fontos az ok-okozat megértetése a sok-
szor ellenérdekelt társadalmi csoportokkal, olyan kommunikáció 
szükséges, hogy mindenki a bőrén érezze a probléma nagyságát, de 
szerencsére egyre több a felelősen gondolkodó, környezett udatos em-
ber. Ma már megnézzük, hogy egy termék csomagolása mennyiben 
környezetbarát, hogy mennyi vizet és áramot használ a mosógépünk, 
hogy mennyi az autónk CO2 kibocsátása, hogy megfelelő-e házunk 
hőszigetelése, az önkormányzatok és a munkahelyek pedig már elkö-
telezett ek a szelektív hulladékgyűjtés mellett , és nem utolsó sorban 
népszerű lett  a faültetés, hiszen tudjuk, hogy az erdőtelepítésekkel 
lassítható a felmelegedés, csökkenthető az aszály, javíthatóak életkö-
rülményeink, így minden rendelkezésre álló eszközzel gyarapítanunk 
kell erdőterületeinket.

Az erdőtelepítések növeléséhez persze ugyanaz a „három dolog” 
szükséges, mint a háborúhoz is, amit az elmúlt 60 év erdőterületi sta-
tisztikái is bizonyítanak: azokban az időszakokban nőtt  legjobban az 
erdőterület, amikor legmagasabb volt az erre nyújtott  állami támoga-
tás. Természetesen ma sincs ez másként, de jó hír, hogy mind az uni-
ós, mind a hazai erdőtelepítési források megnyíltak: a Vidékfejlesztési 
Program keretében már megkezdődtek az erdőtelepítési munkák 
a települési életminőség javítása érdekében, elindult az országfásítás, 
a „minden újszülött  után 10 db fát” program, az „Egy a Természett el” 
kiállítás keretében is létesültek emlékerdők, van már a gazdák kieső 
földalapú támogatását pótló szubvenció is. 

Örömmel fogadtam el Titkár Úr felkérését, 

hogy írjak a mindannyiunkat érintő kér-

désről, az erdőknek a klímaváltozás lassí-

tásában, a biodiverzitás megőrzése és az 

életminőségünk javítása érdekében kifej-

tett szerepéről.

Kiszáradt lucfenyves felszámolása az Őrségben

Kocsányostölgy csemete

Az erdó́  
a jövó́
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Az Agrárminisztérium (AM) központi kérdésként kezeli az erdő-
területek növelését, a grandiózus stratégiai cél a jelenlegi 22 száza-
lékos erdősültséget 2030-ra 27 százalékra feltornászni. A szaktárca, 
valamint az Innovációs és Technológiai Minisztérium (ITM) össze-
fogásával már az idei évben több mint 3 millió facsemete elültetésével 
mintegy 650 hektár új erdő létesült.  Ez a folyamat több szempontból 
is hasznos, hiszen a munkahelyteremtés és a racionális földhasználat 
mellett  hozzájárul az éghajlatváltozás káros hatásainak mérsékléséhez, 
nem utolsó sorban az élőhelyi sokféleség megőrzéséhez is. 

Az erdőtelepítési, fásítási munkák kivitelezésében különféle támo-
gatások biztosításával a Kormány a magánszemélyek, önkormányza-
tok mellett  elsősorban az állami erdészeti részvénytársaságokra szá-
mít, hiszen a szükséges szaktudás, munkaerő és technikai hátt ér itt  áll 
rendelkezésre – így a munkákból Fejér Megye legnagyobb erdőgaz-
dálkodója, a VADEX Mezőföldi Zrt. is aktívan kiveszi részét.  Az ún. 
mintafásítási programot folytatva a társaság a vagyonkezelésébe tar-
tozó területen a 2020/21-es ültetési időszakban a mintegy 250 hek-
tárt kitevő hagyományos erdőfelújításon túl további 28 ha új erdőt 
hoz létre 200 000 db, döntően őshonos, kisebb részben akáccsemete 
ültetésével Balinka, Bodajk és Mezőfalva térségében. Ezek az új állo-
mányok minden esetben nagyobb erdőtestekhez csatlakoznak majd, 
egyre javítva Fejér Megye relatíve alacsony erdősültségi mutatóit. 
A Székesfehérvár Megyei Jogú Várossal kötött  megállapodás alapján 
folytatódtak a „Fehérvár Tüdeje” program keretében a fásítási mun-
kák a Palotavárosi tavaknál, valamint az egykori Vadibolya Étt erem-
nél, az ősz folyamán a Hübner lakótelep és a szennyvíztisztító telep 
környéki munkák következtek, így év végén már 12 hektár új erdő tisz-

títja Székesfehérvár levegőjét, mérsékli a talajvizet és a felmelegedést. 
A Kormányprogram forrást biztosít az Éghajlatváltozási Cselekvési 
Terv erdészeti feladatainak megvalósítására is, melynek során fejleszt-
hető az Erdészeti Mérő és Megfi gyelő Rendszer, valamint az erdészeti 
klímamonitoring-hálózat, mely azért is elengedhetetlen, mert az erdő-
telepítéseknél a klímaváltozáshoz hosszú távon alkalmazkodni képes 
fafajokat kell kiválasztani. 

Az erdészeti – jellemző fafajnevekkel aposztrofált – klímák elkülö-
nítésére, több más tényező mellett  az erdő számára a legkedvezőtle-
nebb időszakban mért július havi 14 órai légnedvességet használják. 
Az ez alapján képzett  klímakategóriák: a bükkös klíma (például Ma-
gas-Bakony), a gyertyános-tölgyes (pl. sárvári Farkaserdő), a cseres- 
kocsánytalan tölgyes (jellemzően a Vértes), és az úgynevezett  erdős-
sz tyepp klíma. Utóbbit fafajokkal nehezebb jellemezni, mert ezeket 
a  területeket eredetileg mezőség és legfeljebb kocsányos tölgy, vagy 
szürkenyár borított a, tipikusan ilyen a Mezőföld klímája. Aggodalom-
ra adhat okot, hogy a NAIK Erdészeti Tudományos Intézet kutatásai 
szerint – összhangban más klímakutatásokkal – a jelenleg az ország er-
dőterületeinek negyedét kitevő erdősztyepp klíma térfoglalása 50 év 
múlva akár 90 százalék is lehet, így az értékesebb bükkösök, gyertyá-
nos-tölgyesek sajnos fokozatosan visszaszorulnak majd a forró, száraz 
nyarak és a hómentes telek miatt . Ez vadgazdálkodási szempontból is 
rossz hír, hiszen teljesen más egy többszintes, változatos tölgyes vad-
tartó képessége, mint egy jellegtelen akácosé, vagy feketefenyvesé, de 
fatermesztési, illetve faanyagpiaci szempontból szabályosan kataszt-
rófa, hiszen iparágak szűnhetnek meg. Az őshonos fafajok visszaszo-
rulásával ugyanakkor megnyílik az élett ér a jövevény, és az özönfajok 
(pl.  bálványfa, ezüstfa, ostorfa) előtt , emellett  tömegesen jelennek 
majd meg az invazív kártevők is (egyebek mellett  a tölgy csipkéspo-
loska, harlekin katica, ázsiai márványpoloska) melyeknek költséges 
a visszaszorítása.

Azt, hogy ez a folyamat valós, saját szemünkkel láthatjuk, hiszen 
a bálványfa a szemünk látt ára terjeszkedik, és tömegesen borít be más 
fafajok kiszorításával domboldalakat, másrészt a Nyugat-Magyaror-
szág magas hegységeit (Kőszeg, Sopron) korábban összefüggően bo-
rító lucosok folyamatosan tűnnek el, mivel a felmelegedés és szárazság 
miatt  legyengült fákat a szú és más rovarok támadják meg, ráadásul 
ezek az állományok a hó is viharkárnak is fokozott an kiett ek.

Ebben az aggasztó jövőképben, visszafordíthatatlan folyamatban 
üde színfolt lehet a víz-, és zöldfelületek növelése a vízmegtartás, illet-
ve az erdőtelepítések, fásítások révén, hiszen a jó vízgazdálkodású er-
dők szerepe – az óceáni algáé mellett  – azért is különleges, mert nem-
csak passzív, korlátozó tényezői a rendszernek, hanem óriási felületű 
leveleikkel asszimilálva aktív beavatkozók, mert a szén-dioxid, illetve 
a szállópor és a kisméretű lebegő részecskék megkötésére is képesek. 
Mivel a felmelegedésért az üvegházhatást okozó gázok – köztük ki-
emelten a szén-dioxid – felelős, így nehéz hatékonyabb védekezést 
elképzelni az erdőterületek növelésénél. 

A fentieket gondolatébresztőnek szánva hívom fel a tisztelt olvasó 
– vadgazda – fi gyelmét az előtt ünk álló veszélyekre, de egyben lehe-
tőségekre is: a vadgazdálkodási üzemterveinkből még 16 év hátra van, 
ami nem kis idő, használjuk ki, gazdálkodjunk tervszerűen és előrelá-
tóan, ültessünk erdőt, létesítsünk cserjéseket, gyümölcsösöket, csök-
kentsük árnyalással a párolgást és felmelegedést, törekedjünk a felszí-
ni vizek megtartására víztározókkal, medertisztítással, dagonyákkal. 
Mindebben fogjunk össze a földtulajdonosokkal, kérjünk támogatást 
az Országos Vadgazdálkodási Alapból és más pályázatokból, vonjunk 
be a munkába minden vadásztársunkat, hiszen az erdő a jövő.

Tóth Károly
sportvadász alelnök

Nemesnyár ültetvény

Településfásítás Fülén
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Prihoda Judit festőművész elmesélte, hogy a dioráma hátt érképé-
nek egyes elemei hogyan készültek. A falfestményen számos apróvad 
– többi között  szalonka, erdei fülesbagoly, dolmányos varjú, szarka, 
szajkó, tőkés réce –, valamint a Hold és a csillagok fénye által megvilá-
gított  szarvasok láthatóak.

A festőművész erdei jelenetét, valamint Lengyel Imre egészalakos 
vadpreparátumait Wallendums Péter, a Magyar VADÁSZLAP főszer-
kesztője „keltett e életre”, aki élethűen imitálta a diorámában megje-
lenő állatok hangjait, színes és hasznos információkkal kiegészítve 
természetismereti bemutatóját.

Az Oktatási Központ idén tovább bővült, ugyancsak az „Egy a Ter-
mészett el” Nonprofi t Kft . 4,1 milliós támogatásának köszönhetően. 
Közel hárommillió forintos beruházás volt az interaktív asztal és 
a hozzá tartozó szoft ver megvásárlása, valamint a preparátumok négy 
újabb vadfajjal történő kibővítése.

Az OMVK kiemelt támogatásából 1 millió forint összegben tároló 
hely kialakítás és eszközbővítés is megvalósult.

A járványhelyzet második hulláma előtt  még lehetőség volt két gye-
rek- és egy tehetségfejlesztő program lebonyolítására, melyen közel 
száz óvodás és általános iskolai tanuló vett  részt.

Az „Ismerd meg a vadászokat” program keretében megvalósult fejlesz-
téshez a 2021-es Vadászati és Természeti Világkiállítás „Egy a Termé-
szett el” Nonpropfi t Kft . is hozzájárult, 7,5 millió forint támogatással.

A projekt célja, hogy minél több gyermek látogassa az oktatási köz-
pontot és a kiscsoportos képzések során megismertesse a természe-
ti környezetet, az erdőn-mezőn élő növény -és állatfajokot, valamint 
azok kölcsönöshatásait. A tudással közelebb kerülhetnek az igazság-
hoz, ami fontos a változó környezethez való igazodásban, és nélkü-
lözhetetlen az emberi élet harmonikus működéséhez – hangsúlyozta 
köszöntőjében a szervezet elnöke, Méhes Lajos. Az elnök hozzátett e, 
hogy az olyan szemléltetőeszközök, mint Prihoda Judit festőművész 
alkotása és Lengyel Imre preparátor diorámája, hatékonyan járulnak 
hozzá a Kárpát-medence élővilágának bemutatásához.

A közgyűlés alelnöke, Pálff y Károly kiemelte, büszkeséggel tölti el, 
hogy Fejér megyében, Székesfehérváron valósulhatott  meg elsőként 
az országban ez az oktatási központ. Ezzel az intézménnyel nem csak 
a Fejér megyei vadászok gazdagodtak, hanem a városban élő gyerme-
kek oktatási-nevelési palett ája is. A gyermekek számára a természet-
közeliség, a fl óra és fauna széleskörű megismerése kiemelten fontos, 
hiszen a társadalom hozzáállása, érdeklődése is a gyermekeken keresz-
tül alakítható a legjobban.

A projekt elkészüléséről, annak oktatási elmeiről a hallgatóságot Pe-
chtol Lajos, a szervezet titkára tájékoztatt a, aki hangsúlyozta, hogy az 
oktatás térítésmentes, minden iskoláskorú gyermeknek, akár osztály-
főnöki, akár környezetismeret óra keretében tartják meg. A tájékoz-
tatót követően hivatalosan is átadta az elkészült oktatási központot.

Oktatási Központ nyílt Fejér megyében

Fókuszban a gyerekek
Az Országos Magyar Vadászkamara Fejér Megyei Területi Szervezetének Székesfehér-

vári Oktatási Központ Fejlesztési Projekt részeként 2019. december 11-én, ünnepélyes kö-

rülmények között adták át a szervezet új, Zámoly utcai épületében lévő oktatótermet.
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Tehetségfejlesztés
Az Országos Magyar Vadászkamara Fejér megyei 
Területi Szervezete szeptember 25-én tehetségfej-
lesztő programot szervezett  az Oktatási Központ-
ban. Az eseményen a Székesfehérvári Munkácsy 
Mihály Általános Iskola 8. osztályos tanulói vett ek 
részt. A diákok közel két óra alatt  készített ék el 
a „Természet tükörképe„ című alkotásaikat, Sturcz 
Tímea és Soproni Kiss Sándor festőművész veze-
tésével. A zsűrizésben résztvevőknek egyáltalán 
nem volt egyszerű dolguk a helyezett ek sorrendjé-
nek eldöntésekor. A 2021-es „Egy a természett el” 
Vadászati és Természeti Világkiállítás Programiro-
da támogatásával megvalósult esemény zárásaként 
Pechtol Lajos titkár a díjak, ajándékok átadásakor 
kiemelte, hogy az oktatás életfi lozófi ája az ember 
kiteljesítése. Az oktatás és nevelés tulajdonképpen 
az egész személyiség fejlesztését jelenti, ami időtál-
ló értékeket tud nyújtani.

Vadasparki kirándulás
Az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete nagy hangsúlyt fektet a gyermekek 
oktatására. Ennek érdekében a tavalyi évben elsőként nyitott a meg oktatótermének 
kapuit az óvodások és iskolások előtt . Azonban fontos, hogy ne csak falak között  
tanuljanak természetismeretet, hanem élőben találkozzanak a természett el. A va-
dászkamara ezért szeptember 11-én kirándulást szervezett  a sukorói óvoda nagy- és 
középső csoportjainak a Pákozd-Sukorói Arborétum és Vadasparkba. 

A séta alatt  a gyermekek betekintést kaptak Pechtol Szabolcs jóvoltából a Velen-
cei-hegység növényvilágba, melynek célja, hogy felismerjék a lakóhelyük környeze-
tében fellelhető fő fafajokat, mint a csertölgy, virágos kőris, erdei fenyő, kocsányta-
lan tölgy, valamint a jellemző cserjefajokat, mint a kökény, vadrózsa, hamvas szeder, 
som, galagonya. Meglepő módon, ezek az 5-6 éves óvodások szinte mindegyik nö-
vényhajtást, vagy termést felismerték. 

A túra további részében Wallendums Péter a gímszarvasok világába kalauzolta el 
a lelkes hallgatóságot. Beszélt röviden a faji jellegzetességekről, érdekességekről, az 
agancsról, s persze szeptember lévén a párzási időszakról, s bemutatt a a különböző 
bőgési szignálokat. A vadaspark gím- és szikaszarvasainak megtekintését követően 
a gyermekek hullott  agancsot kerestek a nagyvadkifutók mellett i réten, s nagy kiabá-
lásokkal jelezték az megtalált „fejdíszeket”. 

A keresgélést követően egy kis pihenő következett , rántott  húsos szendviccsel és 
üdítővel készültek fel a délelőtt  utolsó programjára, ami nem is lehetett  volna más, 
mint egy izgalmas vadászkutya-bemutató. A gyerekek nagy érdeklődéssel fi gyelték, 
ahogy Bíró Tamás ismertett e a vadászkutya-kiképzés eszközeit, majd teret adott  ma-
gyar és német vizslájának, hogy elkápráztassák az ovisokat a vadmegállással, apportí-
rozással. S persze ezt követően a kicsik megsimogathatt ák a kutyákat, akiknek bőven 
kijutott  a szeretetből. 

A program végén az új élmények mellett  a vadászkamarától kapott  munkafüzetek-
kel és kirakókkal gazdagodva sétálhatt ak vissza a buszhoz a gyerekek. A foglalkoztató 
kirándulást az Egy a természett el Nonprofi t Kft . támogatt a az „Egy a természett el” 
Vadászati és Természeti Világkiállítás keretén belül.

Madáróvó nebulók
Az „Egy a Természett el” Vadászati és Természeti Világkiál-
lítás Programiroda, valamint az Országos Magyar Vadász-
kamara Fejér Megyei Területi Szervezete október 22-én 
madárodúkat és etetőket helyezett  ki Fejér megye hat 
helyszínén, Bodajkon, Móron, Csákváron, Gárdonyban, 
Mező falván és Nádasdladányban, a helyi iskolák tanulóinak 
aktív közreműködésével. Csete Gábor, a Sóstó Természet-
védelmi Terület őre elmondta, hogy az etetőkbe kerülő 
eleséggel kapcsolatban a hulladékmentességre kell töreked-
ni, vagyis ne feltétlenül a bolti madárgolyókat vásároljuk 
meg, amelyek műanyag hálóval vannak összefogva, inkább 
készítsünk házilag. A madárkalács és cinkegolyó készítése 
egyébként nagyon jó kézműves foglalkozás is lehet a gyere-
keknek. A szakember hozzátett e, hogy amennyiben valaki 
november közepén, végén elkezdi az etetést, akkor semmi-
képpen ne hagyja abba márciusig, hiszen a madarak számí-
tanak a segítségünkre, megszokják a rendszeres etetést. Ne 
hagyjuk őket cserben!

A természet iskolája
Ha feltennénk a kérdést, hogy érdemes-e szarvasbőgéskor hullott  
agancsot keresni, bizonyára sokan rávágnák, hogy nem.

Igazuk is volna, hiszen a bikák tavasszal veszítik el a fejdíszüket, 
s csak a szeptemberben esedékes nászidőszakra készülnek el az új szá-
rak. A pákozdi kisiskolásoknak azonban megadatott  mindez: az agancs-
gyűjtéshez az orgonáló agancsárok hangja adta a zenei aláfestést... 

Október 2-án, egy verőfényes koraőszi délelőtt ön – szűk egy hónap-
pal a környék óvodásainak látogatását követően – ezútt al alsó tagoza-
tos nebulók kirándultak a Pákozd-Sukorói Arborétum és Vadaspark 

területén, annak az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete által 
szervezett  és koordinált ifj úságnevelési programsorozatnak a kere-
tében, amelynek aktuális állomásán ezútt al a Magyar VADÁSZLAP 
munkatársai közreműködésével és segítségével különféle természetis-
mereti előadásokat hallgathatt ak meg. 

A busszal érkező fi atalokat Pechtol Lajos titkár, megyei fővadász kö-
szöntött e, majd a kicsik a régió fás- és lágyszárú növényeivel „köthet-
tek közelebbi barátságot” – játékos formában. Meglepő, ugyanakkor 
reményt keltő tapasztalatként érdemes megemlíteni, hogy a gyerekek 
a madárberkenyétől, a somon és a kökényen át, egészen a borókáig, 
szinte minden cserje termését felismerték, és a feketefenyő tobozát 
vagy a dió csonthéjas termését körbe adva a nyitva-, illetőleg zárvater-
mők között i különbséget sem kellett  nekik külön elmagyarázni. Az ap-
róságok tájékozott ságára az előadóknál talán csak a jelenlévő tanárok 
voltak büszkébbek… A gyerekek a tudásuk mellett  az ügyességükről 
is számot adtak: mind a hét gondosan elrejtett  hullott  gím-, dám- és 
őzagancsot megtalálták. Jutalom gyanánt ezeknek a vadfajoknak 
a külleméről és viselkedéséről hallgathatt ak meg rövid előadást – me-
lyet az előadók bőgőhangokkal is „megspékeltek”. 

A közel félszáz kis látogató így már felkészülten érkezett  a nagy-
vadkifutókhoz, nem csoda hát, hogy a nyolcesztendős „süldőcskék” 
hozzáértő módon különbséget tudtak tenni a mufl onjuhok és -ko-
sok, vagy éppen a szarvastehenek és -borjak között . A madárröpdék 
tőszomszédságában elköltött  kiadós tízórai után Hári Csaba hivatásos 
vadász és Futó Ivett  tartott  – minden igényt kielégítő – vizslás be-
mutatót, melynek végén a négylábúak simogatása sem maradhatott  
el. A „terepgyakorlat” végül az élményjátszótéren fejeződött  be, ahol 
a szokásos gyerekzsivajt bizony gyakran színesített e a gyerekek által 
produkált „kereső bikák” szava, vagy a „háremurak terelőhangja”. Az 
ilyesféle programok küldetése – a természett udományos ismeretek 
bővítésén túl – az, hogy az ifj oncok szemléletét helyes irányba terelve 
elősegíthessük a vadászat-vadgazdálkodás társadalmi elfogadott ságá-
nak növelését. A csillogó szemeket látva és a kisiskolások, valamint 
a pedagógusok elismerő szavait hallva semmi kétség afelől, hogy ezek 
a törekvések ezútt al is „célba találtak”. A foglalkoztató kirándulást az 
Egy aTermészett el Nonprofi t Kft . támogatt a, a 2021-es „Egy a termé-
szett el” Vadászati és Természeti Világkiállítás keretén belül.
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Országos 
Vizsla Fó́verseny
Október 17-én és 18-án rendezték meg ötödik alkalommal az Országos Vizsla Főversenyt, 

ahol Magyarország 15 legjobb vizslája mérkőzött meg az elsőségért. Az idei évben sok-

kal keményebb körülmények között zajlott a verseny, ugyanis az első napon a csepergő 

eső és a hideg mellett a szél sem könnyítette meg a kutyák dolgát, főként a vízimun-

kát. Talán az időjárásnak tulajdonítható, de hét kutya is kiszállt a versenyből idejeko-

rán, s mindössze nyolcan fejezték be a versenyt. Az első három helyen két magyar és 

egy német vizsla végzett. Az abszolút első rövidszőrű magyar vizsla, a Magasparti Ru-

tinos Zsolna, vezetője Sandó István volt, I/A minősítéssel. Második helyen Micskei Zefír 

végzett I/B minősítéssel és vezetőjével Fábián Péterrel. A harmadik helyet Csipkéskúti 

Czókmók vitte Ladányi Zoltán keze alatt II/A minősítéssel.

Fotók: Bota Zsófi a
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Tájékoztatás a 2021/2022. évi 
vadászjegy érvényesítésró́l

Felhívjuk Tisztelt Vadásztársaink fi gyelmét, 
hogy az OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete a járványügyi veszélyhelyzetre tekintett el 

a vadászjegyek érvényesítésnek módjáról 
és idejéről január 1-ig fog tájékoztatást nyújtani az omvk.hu/fejer honlapon. 

A vadászjegy-érvényesítésre vonatkozó tájékoztatást elektronikus úton megküldjük 
a Fejér megyében állandó lakhellyel rendelkező hivatásos és sportvadászok részére is!

A vadászjegy érvényesítés díja nem változik!

A vadászjegy ára – a hatályos rendelet szerint: 20 000 Ft
Kamarai tagdíj: 4000 Ft

(70 éven felüli vadászoknak kamarai tagdíjat nem kell fi zetni.)
Alapdíjas felelősségbiztosítás: 1000 Ft

(Az emeltdíjas biztosítás 2000 Ft.)

Elveszett  vadászjegy pótlása: 5000 Ft
(Kivétel, ha a rendőrségi jegyzőkönyv alapján kérik.)

Új vadászjegy megszerzéséhez szükséges dokumentumok: 
vadászvizsga bizonyítvány, személyi igazolvány, lakcímkártya.

A vadászjegy kiváltáshoz szükséges nyomtatványok vadászkamara honlapján elérhetőek!

OMVK Fejér Megyei Területi Szervezete
8000 Székesfehérvár, Zámoly u. 47., fsz.1.
Tel.: 06-22/327-933
e-mail: fejer@omvk.hu
www.omvk.hu/fejer

Ügyfélfogadás:
Hétfőtől – csütörtökig 

8-12 óra és 13-15 óra között .
Pénteken az ügyfélfogadás szünetel!

LECSÓ
Előkészítési idő: 10 perc – Főzési idő: 30 perc
Hozzávalók (négy főre):

 1 nagy fej vöröshagyma ◆ 6 db közepes paprika ◆ 5 db közepes 
paradicsom ◆ 2 evőkanál napraforgóolaj ◆ fűszerpaprika ◆ só

Az olajon a hagymát üvegesre dinszteljük egy lábasban, ezután hoz-
záadjuk a paprikát. Miután a paprika a hagymával néhány perc ke-
vergetés után összepirult, beletesszük a paradicsomot is. 5-6 percig 
kevergetve sütjük a lecsós alapot, majd hozzákeverjük a fűszerpapri-
kát. Ízlés szerint sózzuk, 30 percig főzzük, majd a sülthússal a sütőben 
készre sütjük.

BACONBE BURKOLT ŐZCOMB
Előkészítési idő: 20 perc – Sütési idő: 120 perc
Hozzávalók:

 1 kg őzcomb ◆ 2 gerezd fokhagyma ◆ 1,5 evőkanál vaj ◆ 8-10 szelet 
bacon ◆ 2-3 rozmaringág ◆ só, bors ízlés szerint

A húst megmossuk és megtöröljük. A fokhagymát megpucoljuk, majd 
kisebb darabokra vágjuk. Egy késsel mélyebb bemetszéseket ejtünk 
a húson, és belenyomjuk a fokhagymadarabokat, azután bedörzsöljük 
sóval, borssal. A húst beborítjuk a baconszeletekkel, és rátesszük roz-
maringágakat. Egy tűzálló tálat kikenünk vajjal, beletesszük a húst, alu-
fóliával lefedjük és 200 fokra előmelegített  sütőbe helyezzük. 30 perc 
elteltével 180 fokra csökkentjük a sütési hőmérsékletet – amennyiben 
szükséges, önthetünk a hús alá 1-2 deciliter vizet. (A sütési idő a hús 
vastagságától függően változhat). További 60 perc elteltével kivesszük 
a húst a sütőből, köré öntjük a lecsót, majd visszatoljuk a sütőbe, ez-
útt al azonban már fólia nélkül. Ezt követően körülbelül 20-30 percig 
sütjük, amíg az ízek összeérnek, és a bacon ropogós lesz. Felszeletelés 
előtt  10-20 percig hagyjuk hűlni. 

LAPOKBAN SÜLT BURGONYA
Előkészítési idő: 15 perc – Sütési idő: 50 perc
Hozzávalók:

 6 db közepes burgonya ◆ fél csokor petrezselyem ◆ 2 evőkanál vaj 
◆ 2 evőkanál olívaolaj ◆ 1 ág rozmaring ◆ só, bors ízlés szerint

Összekeverjük a fűszereket az apróra vágott  fűszernövényekkel. 
A krumplit vékony karikákra vágjuk, és összeforgatjuk a felolvasztott  
vajjal, az olajjal, valamint a fűszerkeverékkel. A vajas-fűszeres krump-
lit szilikon muffi  n-formákba rendezzük, majd 190 °C-ra előmelegített  
sütőben 40-50 perc alatt  aranybarnára sütjük.

Lecsós sült őzcomb 
lapokban sült burgonyával

Jó étvágyat kívánunk!
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85 ÉVES

Mocsai Béla(Etyek)
Deák Dezső (Székesfehérvár)

80 ÉVES

Sárvári György (Gárdony)
Udvardi Ferenc (Székesfehérvár)

Bálint Gyula (Dunaújváros)
Kovács Béla (Gárdony)
Berkei László (Vajta)
Szabó László (Cece)

75 ÉVES

Németh István (Dunaújváros)
Almádi István (Vál)

Szollár István (Székesfehérvár)
Berghammer Ferenc Károly (Székesfehérvár)

Halmay Tivadar István (Székesfehérvár)
Áron József (Kisapostag)
Péhm György (Pázmánd)

Sándorfalvi László (Soponya)
Rujsz Béla (Csákberény)
Szabó János (Csákvár)

70 ÉVES

Fehér Ferenc Sándor (Csákvár)
Varga József (Enying)

Varga József (Dunaújváros)
Dávid István (Zámoly)

Penzer József (Seregélyes)
Szentkuti Gábor (Szabadbatt yán)
Fadgyas Lóránt (Székesfehérvár)
Bodó Nándor (Bakonycsernye)

Tóth József (Székesfehérvár)
Lökös István (Sárbogárd)
Cseh István (Sárbogárd)

Rideg László (Kincsesbánya)
Szabó Ferenc Att ila (Lajoskomárom)

Punk Ferenc (Alap)
Karsai György (Ercsi)
Pálfi  László (Csákvár)

Dr. Sándor András (Aba)
Csónaki István (Baracska)

Csizmadia István (Mezőszilas)
Simon László (Nagyvenyim)

Szöllősi József (Székesfehérvár)
Schrammel Zoltán Dénes (Enying)
Ilóczki György Lajos (Dunaújváros)

Hegedüs Miklós (Székesfehérvár)
Bágyi László (Sárbogárd)
Garai Béla (Ráckeresztúr)

Tóth Károly (Székesfehérvár)
Nagy Lajos (Székesfehérvár)

Dr. Konrády Péter Pál (Székesfehérvár)
Kiszely István (Csókakő)

Kálmán József (Iszkaszentgyörgy)
Ivanits István Viktor (Székesfehérvár)

Gáncs Péter (Székesfehérvár)
Maráczi Imre (Dég)

Lévai Ferenc (Sáregres)
Dr. Földi Ferenc (Csókakő)

Schüller Fülöp József (Csákberény)
Szücs Ferenc (Mór)

Fábián Ferenc Imre (Székesfehérvár)

ÉvfordulósokÉvfordulósok
NIMRÓD ÉREM

2019
Fekete Tamás (Aranybulla Vt.)

Kálmán Gyula (Nagysárhant Vt.)
Schmidt József (Gurgyal-völgye Vt.)

Sebestyén János (VADEX Zrt.)
Kutai Gábor (Barátság Vt.)

2020
Kovács László (Cece)
Stumpfold Norbert

Makra Róbert

KA MARA I ARA NYÉREM

2019
Vörös Ferenc

2020
Mészáros János

MAGYAR VADÁSZATÉRT ÉRDEMÉREM

2019
Haas Béla (VADEX Zrt.)

2020
Szabó Ferenc Att ila (Lajoskomárom)

KA MARA I ÉRDEMÉREM

2019
Bíró Tamás

Groszeibl Zoltán (Vajal Vt.)
Kiss Péter (DINPI)

2020
Márok Csaba

Kiss Adél

Kitüntetett ekKitüntetett ek
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Körforgásban van minden ami volt; minden, ami van; és mindaz, ami 
lesz. A múlt és a jelen – amely a fény útján a szemünkön keresztül az 
agyunkban emlékkép-sorozatot alkot. A jövő a sötétség, amelybe nem 
látunk bele, de vannak természeti folyamatok, amelyek ismeretlen szá-
mú dimenziókon keresztül rendre megismétlődnek. Ilyen az életünk 
kezdete, a születés, amely a földi élet beteljesedésével, a halállal végző-
dik. A legegyszerűbb folyamatok, mint a nappalok és éjszakák váltako-
zása, az évszakok körforgása, a maguk egyszerűségében és bonyolult-
ságában az ember számára természetes és ismert jelenségek. A  fény, 
a világosság erőt ad, a sötétség félelmet és halált társít. A körforgás 
megismerése életre szóló feladat, amit születésünktől kezdve egészen 

a halálunkig tanulunk. Ha pedig szorgos tanítványokká válunk, segít 
annak a bizonyos alfának és ómegának, vagyis a kezdetnek és a végnek 
az elfogadásában, a kett ő között i szakasz minőségi tartalommal való 
kitöltésében. Ebben további segítőink az alkotóművészek: szellemi és 
tárgyi világunk egyedi és lényegi kifejezői, új minőségek megteremtői, 
látásmódunk formálói. Fogadják jó szívvel a „Természet a művésze-
tekben” címmel induló sorozatunkat, amelyben egymás hatását erő-
síti az irodalom és a vizuális kultúra. A tér-idő körforgásában Némedi 
Zoltán irodalmi műveit és Fabó Ferenc, Leskó Gábor és Almási István 
fotóit ismerhetik meg.

Pechtol Lajos

Körforgás
Természet a művészetekbe n
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Január
(Télhó, Télközép)

Hosszúak és hidegek az éjszakák, szelesek, fázósak 
és még mindig csak lassan nőnek a nappalok. Későn 
kel és korán nyugszik a Nap. Kopár és rideg min-
den. Az ólomszürke égbolt nehéz felhőit vad szelek 
nyomják. A januári hóviharban zúgnak a fenyvesek, 
hajladoznak, törnek a lombhullató fák csupasz ágai 
és megtépázott  bugával integetnek a nádasok. Var-
jak ünneprontó károgását repíti messze a fagyos 
szél. Búvóhelyén, vackán pihen, lapul a vad. Csak 
a róka járja szüntelen a határt. Hajtja a szerelem, 
a szenvedély, a vágy. A frissen esett  hóban jól kive-
hető és követhető jellemző járása, az éjszakai „zsi-
nórozás”. Az erdő és a mező nemrég még terített  
asztala üres. Feltúrva a tölgyesek és bükkösök alja, 
ahol az éhes disznók éjszakai munkája nyomán a fa-
gyott  föld és a szűzfehér hó furcsa keveréket alkot. 
Sanyarog, szűkölködik most az erdők, mezők népe 
és rászorul az emberi segítségre. Az erdei tisztások 
szélvédett  sarkaiban felállított  etetők felől a száraz 
széna és lédús siló illatát hozza a szél. A napsütött e, 
meredek déli oldalakon- ahol a megolvadt és újra 
megfagyott  hó szinte melegházi körülményt hozott  
létre- megjelennek az első, cérnavékony fűszálacs-
kák. Az erdő mélyén pedig felhangzik a kis kuvik 
szerelmes kiáltozása.

Szűzfehér hó lepi az erdőt, a nádast,
Vatt acukor ízet kölcsönöz a tájnak.

Könnyű, édes illat száll a levegőben,
Körülvesz bennünket érintetlen béke.

Csillagfényes éjjel, holdvilágos este,
Rókák hangoskodnak messze a hegyekben.

Lefi alt vadkocák szántják a mély havat,
Vacokba vezetnek csíkos malacokat.

Megfog az áhítat, bükkösök mély csendje,
A hósapkás fenyők délceg regimentje.
Templomi hangulat ragad el magával,

Megbékélsz mindennel, e való világgal. 
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Február
(Télutó, Fagyhó)

Hosszabbodnak a nappalok, ám még ugyancsak zúzmarásak, zimankósak az éjsza-
kák és a reggelek. A Nap, a meleg déli oldalakon már foltokat olvasztott  a tegnap még 
összefüggő, de már megvékonyodott , fogyó hóba. Megjelentek az első vadvirágok. 
Kinyílott  a téltemető, a tavaszi ködvirág és szinte mezőket alkotnak a hóvirágok. Le-
vetett ék agancsukat a gím szarvasbikák és az őzbakokon ugyan még barkás, de új ko-
rona díszeleg, ékeskedik. A hómentes erdei tisztásokon zsenge fű sarjad és patt aná-
sig duzzadnak, feszülnek a bokrok rügyei. Az olvadó hó és a rothadó avar kesernyés 
illata jelzi a közelgő változást. Indul a költöző madarak vonulása és az erdőkben már 
felhangzik a kékgalambok búgása. Zsuzsanna napkor, február 19-én énekelni kezd 
a mezei pacsirta és megszólalnak a tengelicek. A hónap vége felé megtöri a télvégi 
csendet a cinkék „nyitnikék” éneke. Megjelennek az első, csíkos malacokat vezető 
kocák, lefi alnak a mezei nyulak és az esti, vörös égboltú hátt érben feltűnnek az első 
párba álló récék. Feszültség és izgalom lesz úrrá mindenen, közeledik a Tavasz.

Megroskadt már a hó. Piszkos a kabátja.
Ünnepi fehéret már a szürke váltja.

Kesernyés, rothadó az avar illata,
Kinyílt a hóvirág, bújik az ibolya.

Menekül, fut a Tél. Rongyos már kabátja,
Hófoltok és tócsák maradnak nyomában.
Népes őz rudlikból kis családok lesznek,
Szóróból, sózóból kevesebbet vesznek.

Sóhajt a természet. Már rügyek patt annak,
Párjukért a nyulak kemény csatát vívnak.
Feszültség, izgalom gúzsba kötött  vágyak,
Visszafogott  erők, mind szabadulnának.
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Március
(Tavaszelő, Fűhegy)

Már észrevehető a naponként meg-meg hosszabbodó, Napkeltétől Napnyugtáig tartó 
időszak. Felébredt a természet hosszú, téli álmából. Az erdei tisztásokon, réteken és utak 
mentén virágozni kezdtek a hunyor, a kankalin és boglárka félék különböző fajai. Kinyí-
lott  a leánykökörcsin és a tavaszi hérics. Tiszták, fényesek a hajnalok. Furcsa- máskor 
soha nem érezhető- illatok születnek. Tavaszi szélben muzsikál az erdő, rejtelmes riadó 
harsog. Hangoskodni kezdenek a rigók, sárgul a martilapu és tarka szőnyeget terít az éb-
redő fák alá az odvaskeltike. Napközben sűrűn hallani az egerészölyvek „kié-kié” kiáltását 
és a fészekrakó hollók és varjak jellegzetes hangját. Ibolya pompázik a bokrok alján és 
ontja mással össze nem téveszthető illatát. Aranycserjék ágai lengenek, hintáznak a tava-
szi szélben és fűz patt antja ki barkáit. A domboldalakon virágba borulnak a mandulafák, 
a réteken, erdei tisztásokon és utak mentén sárgán virágzik a kutyatej. Az est beköszön-
tével, az utolsó madárdal elhangzása után, az est-hajnal csillag és a bíborvörösből sötétbe 
boruló égalj fényeiben kedves, kurrogó hangot adva átlibeg az erdei tisztások felett  az 
első szalonka pár. Tavasz lett .

Hosszú téli napok a végükre értek.
Betoppant a tavasz, vége van a télnek.
Ébred a természet, hajtanak a füvek,

Barkás ágaikkal üzennek a füzek.

Ibolya pompázva terjeszti illatát,
Virágba öltöztek dombon a mandulák.
„Nyitni kék” - éneklik fákon a madarak,
Vidáman köszöntve az érkező tavaszt.

Mikor minden hallgat, beáll az est csendje,
Fakoronák fölött  szárnyalva és lengve,

Jön egy pár kurrogva, kiterjesztve szárnyát,
A felsóhajtó föld lehel ködöt, párát.
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Április
(Tavaszhó, Kinyíló)

Tavasz van. Szeszélyes, változatos, napsugaras és fellegeket hajtó, de már lágyan 
simogató és melegítő Tavasz. Színek, hangok kavalkádja. Zöldell az erdő, a mező, 
életre kel a határ. Kora reggel már hallani a fülemüle csatt ogását és a héják „kja-
kja-kja” kiáltozását. Madárdaltól zengenek a hajnalok és reggelek. Megkopott  az 
erdők márciusi kék-sárga terítője a kankalin és májvirág. Az erdőkben, az utak 
mentén virágzik a kökény és a szálasok alját medvehagyma mezők borítják el és 
terjesztik mással össze nem téveszthető illatuk. A mezőgazdasági területeken sár-
ga tengerként hullámzik a tavaszi szélben a virágzó repce. A tavak, vizek tájékán 
jajonganak a bíbicek és egymást űzik, hajtják a nászt repülő réce párok. Még tart 
a madarak dürgése, párzása, de már kezdetét vett e a tojásrakás. Rovarok, virágra 
szálló méhek zsongása hallatszik minden felől. Az erdők már zöldellő bokrai kö-
zül ugyan még téli csuhában, de már kész fejdísszel kilép a virágzó rétre az erdők, 
mezők koronás hercege, a délceg őzbak. Megérkezett , itt  van a fi ókanevelő, szár-
baszökkentő, virágillatot árasztó és madárdaltól zengő mámoros, bohókás Tavasz.

Bohókás, bolondos. Kicsit ketle-kotla.
Szertelen, vígkedvű, szerethető fruska.
Lába nyomán végig nyílik a sok virág,
Zöldül, színesedik, vidám lesz a világ.

Áprilisi őzbak. Ruhája még rongyos.
A pihenőhelyét nem takarják lombok.

A szőrzete sem vörös. Vedlő, szürke még,
De fegyvere kifenve, ütközetre kész.

Hangoskodó malacok, csendes mamájuk,
A felkelő nap neveti vad munkájuk.
Melegével simogatja vedlő hátuk.

Április, Te csalfa kislány, vigyázz rájuk!
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Május
(Tavaszhó, Gyümölcselő)

A már korán kelő Nap sugarainak fényében igazgyöngyként csillognak az éjszaka folyamán fűszá-
lakra telepedett  harmatcseppek. Az erdei tisztásokon gyöngyvirág mező pompázik és ontja illatát. 
Az utak mentén, tarvágásban és a szálerdők alján csalán félék burjánzanak. A zöld minden árnyalata 
jelen van. Teljes pompáját mutatja az erdő és mező. A hónap második felében a galagonya, orgona 
és tűztövis mellett  virágba borulnak az akácosok és az enyhe májusi szelek szárnyán útra kelnek 
a nyarasok vatt aként lebegő magjai, ernyős virágaikkal integetnek a bodzák. Madarak énekétől han-
gos az erdő és a mező. Szól a kakukk, csatt og a fülemüle és mélán búg az örvösgalamb. Cserebogarak 
zúgnak, méhek donganak és tarka pillangók szálldosnak a mezei virágok fölött . Ciripelnek a mezei 
tücskök, áll a bál. Szerelmi táncot jár madár, állat, bogár. A mezőn csibéit vezeti a fácán és fogoly, 
a  fákon, bokrok ágain megbújó fészkekben tojások patt annak, fi ókák kelnek. Nyulak készülnek 
a másodvirágzású nászútra és tisztára fent, kész agancsával büszke őzbak lábal a már fél testét elfedő 
kalászosban, lucernában. Mindenütt  virágillat, hang kavalkád és ujjongó élet. Az aranyat érő májusi 
esőben a szivárvány hétszínű kapuja foglalja keretbe a keleti égbolt esőfelhőit. 

Üde, friss az erdő, megkapó illatok,
Harsogva növekvő, sűrű lombsátorok.
A zöld minden árnya jelen van a fákon,

Madarak éneke zeng az egész tájon.

Gyöngyvirág, orgona illatól, pompázik.
Szín és illatt enger vesz körül, hullámzik.

Koronás, délceg őzbak erdőszélen áll.
Hirdeti nagy büszkén, hogy ő itt  a király.

Bokrok alján siklik, suhan a fürge gyík,
Rejtekbe érve meg-megáll, pihen kicsit.

Rovarok hada zümmög altató zenét,
Hozzá arany esőt bocsát alá az ég.
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Június
(Nyárelő, Kaszáló)

A hónap folyamán kel legkorábban és nyugszik leg-
később a Nap. Melegek a nappalok és az éjszakák 
is. Eltűnt, tova lett  a hajnali harmatcseppek gyöngy-
szemeket idéző varázsa. A zöld is veszített  tónusá-
ból. Szőkülnek a gabonatáblák és a mezők. Az érő 
gabonák és a lekaszált füvek sajátos illata terjeng, 
szárnypróbálgató fi ókákkal vannak tele a  fészkek. 
Újra dalolnak, búgnak, csatt ognak a második-úgy 
mond- sarjúköltéshez készülő madarak, de ez már 
csak gyenge utózengése az áprilisi-májusi szerele-
mitt as kavalkádnak. A hajnali és esti szürkületben 
mind gyakrabban látni borjat, gidát vezető szarvas-
tehenet és őzsutát. Kinyílnak az utolsó-késő őszig 
pompázó-nyári vadvirágok. Virágot bont a vadsze-
der, farkasalma és virágba borulnak a lucernások, 
a különböző here fajok. Csapatosan repülő sere-
gélyek tűnnek fel az érő cseresznyések fölött . Hi-
hetetlen mennyiségben jelennek meg az embert és 
állatot egyaránt gyötrő, kínzó legyek, bögöly félék 
és szúnyogok. Az est beálltával a tavak felől felhang-
zik a békaszerenád. A felkelő Hold fénye ezüstre 
festi az utak porát és fehérarany fátylat borít az esti 
szélben lágyan hullámzó, érett  kalászosokra, ahova 
éjszakánként csemegézni jönnek a vaddisznó kon-
dák és az egyedül járó remete kanok.

Haragoszöld fűnek sárgul már a színe.
Vadmalac testéről eltűnik a csik.

Elpárolog, szökik a dagonyák vize,
Poshadt, bűzös hátán nem fut már a csík.

Elmúltak rég a csókos, lázas éjszakák.
Madárfi ókákkal lett  tele a fészek.

A szép tavaszt követve itt  a meleg nyár,
Utódot nevelnek madár feleségek.

A beérett  búzának nehéz kalászán
Reggeli szélben ring egy kicsi madár.

A táblának szélén egy nyurga vadász áll,
Erdőből kiváltó vaddisznóra vár.
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Július
(Nyárhó, Arató)

Tombol a nyár. Az égető napsugarak elől árnyék-
ba húzódik ember és állat. Csak nagyon korán, 
illetve késő délután-majdhogy este-mozdul meg 
a vad. Keresett ek lett ek a vízlelőhelyek, dagonyák. 
A madarak éneke is visszafogott abb, csak a pacsir-
ta dalol égimagasságokba szárnyalva napközben is. 
Utoljára kiált a kakukk és némán hallgatnak a rigók 
és a fülemülék is. A gabonatáblák felől kombájnok 
mély hangú búgását és nehéz, úszó porfelhőket 
hoz a lengedező szellő. Betölti a határt az érett  ga-
bona és a renden fekvő, még bálázásra váró szalma 
jellegzetes, „meleg” lehelete, melyhez – mint tor-
tához a hab – társul az érő gyümölcsök édeskés, 
semmivel össze nem téveszthető illata. Napraforgó 
táblák aranysárga tengere néz szembe a Nappal és 
sötétzöld leveleire, csőképződményeire szórja sárga 
porát a kukorica címere. Ebben a rendkívüli meleg-
ben semmi és senki nem járja a határt csak a párját 
kereső őzbak. Lehajtott  fejjel, szimatolva, annak 
nyomát követve-keresi az áhított  sutát, hogy eleget 
tehessen az utódnemzésnek. Terített  asztal a határ 
a vad számára. Megtalál minden kedvére való élel-
met állat és madár. Az erdőkben az iszalag és laboda 
félék, míg a mezőkön, utak mentén a nyári virágok 
és a szarkaláb virít. Napnyugta után a tavak, vizek 
felől felhangzik a békák kórusa. Az enyhet adó, le-
csapódó éjszaki pára helyett  meleg száraz por üli 
meg a fák leveleit és az esőt váró füveket.

Elérett  már a meggy, a piros cseresznye,
Arató körtéből nyaldos a méhecske.

Kukorica fur’lyáz a kánikulában.
Fogolycsibéket rejt hűs, gazos sorában.

Kiszáradt dagonyák, békalencsés árkok,
Szúnyogfelhők, kulacs, minden, ami átok.
Esőt hozó felhők messze-messze járnak,
Távol, külországból üzennek a nyárnak.

Ha jön is az alkony, nem szűnik a hőség.
Nem mozdul meg a vad, hiába van bőség.
Halastavak mellett , nádban, parti sásban
Hangol a béka nép szorgosan, magában.
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Augusztus
(Nyárutó, Szőlőízlelő)

A meleg nap utáni esti enyhülésben, a beálló alkonyatt al hosszan és 
fájdalmasan megszólal az őszi bogár. Búcsúztatja a lassan távozó nyarat 
és köszönti az érkező őszt. Fogy a természet ereje, kezdi színeit veszí-
teni fű, fa, virág. Az esti és hajnali órákban „tarlórécék” húznak a leara-
tott  gabonaföldekre. Az érő napraforgó táblákra seregestől húznak 
a  vadgalambok. Kezdetét veszi a szeptember végéig, október elejéig 
tartó madárvonulás. Serény munka folyik az alma és körte ültetvények-
ben, kertekben. A hó végig virágzik még a komló, baltacim, ezerjófű 
és a  nedvesebb kaszálókon, réteken elő bújnak az őszi kikerics első 
hírnökei. Szorgos munka zajlik a határban. A hónap végére már csak 
a napraforgó és kukoricatáblák maradnak „érintett lenek”, érintett lenek 
az emberi kéztől, de ugyancsak megdézsmáltan a vaddisznó kondáktól 
és szarvas rudliktól. Kezd kultúrsivataggá válni a határ. A késő délutá-
ni lehűléseket követően megjelennek az első esti és hajnali ködfoltok. 
Augusztus utolsó dekádjában a kukoricások, erdőségek mélyén egyre 
gyakrabban szólalnak meg a szarvasbikák, jelezve a rövidesen kezdődő 
szarvasbőgést, a szarvasok nászát. 

Keletje van most már minden dagonyának,
Dőhér szarvasbikák hűsítő árkának.

Vaddisznómalacok pocsolyás vízének,
Nagy, remete kanok fürdőző helyének.

A búza szalmája kint még a határba.
Por lepi a szálát, forró szél szárítja,
Édeskés illatát messzire elhordja.

Gerjedelmes őzbak bőszen szerte szórja.

Tarlókra esténként tőkés récék járnak,
Elhullott  szemekből vígan vacsoráznak.
Hápogásuk, szárny suhogásuk hallható.

Jövés menésüket visszhangozza a tó.
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Szeptember
(Őszelő, Szüret)

A nappalok még kellemesen melegek, de éjszakára már jócskán lehűl 
a levegő. Nem ritka a 6-10 C° között i hőmérséklet. Az esti és hajnali 
ködök is mind gyakoribbá válnak. A vezetékek napközben tele vannak 
a vándorútra készülő fecskékkel, a rétek és mezők pedig, a szintén el-
utazás előtt  álló - erőgyűjtést folytató- szöcskét, békát és pockokat ke-
reső gólyákkal. A tarlók helyén már szántások barázdái sorakoznak és 
készül a magágy az őszi vetések alá. Zörgősre száradt kukoricalevelek-
kel játszik az alkonyati szél. A réteken teljes pompával virít az kikerics. 
A hónap vége felé- ugyan még rendszertelenül- már feltűnnek az égen 
a légi utak nagy vándorai, a zajongó, „V” alakban szárnyaló vadlibák. 
Pókok utaznak a szél sodorta „ökörnyálon” és sárgulnak, színesednek, 
majd lassan hullani kezdenek az elszáradt levelek. Gyanútlanul közénk 
lopakodik és kedvünket rontja, mélabússá teszi az elmúlás gondolata, 
melyet csak fokoz a szemerkélő őszi eső. Ez csak rövid ideig tart, mert 
az újra előbukkanó napfényben felfedezzük az őszi természet felülmúl-
hatatlan szépségét és a mélabú helyét az áhítat, a rácsodálkozás váltja 
fel. Ezt az idilli hangulatot tetőzi és teszi teljessé az erdőkben, réteken 
és a nagy tábla kukoricásokban felhangzó szarvasbőgés. Érdekessége 
az „örök megfejthetetlennek”, hogy az elmúlásban is rögtön megjele-
nik az új élet csírája, amit most a szarvasbőgés, a szarvasok násza tes-
tesít meg. Harsognak az agancsárok, áll a bál. Beköszöntött  a vadászok 
igazi ünnepe. Kilesni azonban nem könnyű a „báltermek” titkát, a ki-
rályok nászát fi nom fátylával óvja és takarja a mind gyakoribb hajnali 
és esti köd, melyet az örök titkokat őrző, meleg hangú, bor szagú, de 
jóságosan barázdált arcú öreg legény, a SZEPTEMBER küld az elha-
gyott , árva mezőkre.

Elmentek a gólyák, fecskék, elköszönt a nyár.
Eltűntek a búzatarlók, kopik a határ.

Szárazságtól aszott  mező rég esőre vár.
Zöld üdeségét elvesztve, szürke lett  a táj.

Szeptember az elmúlásnak előhírnöke.
Lehűl már a tavak, folyók éltető vize.

Kinyílik az őszirózsa, lila kikerics,
Rövidülnek a nappalok, a tél közelít.

Mélyen, bent a zsombékosban, erdő közepén,
Elbődülve gallyakat ver gímszarvas legény.

Őszi pára eltakarja, hangja messze száll.
Magas bércek visszhangozzák, itt  ő a király.
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Október
(Őszhó, Borvető)

Későn kel és korán nyugszik már a Nap. Sorvasztó enyészetet idéz az 
erdők lehelete. Megsokasodnak, gyakoribbá válnak az őszi ködök és 
a szitáló, hideg esők. A bükk és tölgy termése beérett  és hangos ágkop-
panások kíséretében hullik alá a vizes avarra és terített  asztalként várja, 
a mind kevesebb élelmet találó, éhező vadat. Búcsúzik vörösre „érett ” 
lombjától az erdő, jelezve az elmúlást. A költöző madarak is „Istenhoz-
zádot” mondanak és egyre gyakrabban látni az égen a vadludak és a dar-
vak vonulását. Kezdetét veszik az apróvad vadászatok és a hétvégeken 
fegyverropogástól lesz hangos a táj. És ebben az elmúlást erősítő hangu-
latban, mint valami megújulás, a szálerdők mélyén felhangzik a dámok 
barcogása. Új élet hangja ez, melyhez különös színt ad- az egyébként 
szürke környezetben- az új vetések smaragdzöld csillogása. Ősz lett . 

Vége. Lezajlott  már a gímeknek násza,
Kezdődik-hallani- dámok udvarlása.
Pereg már a levél lombhullató fákról,

A dámok mulatnak, a természet gyászol.

Bimbóznak, nyílnak még az őszi virágok,
Ezer színt mutatnak a hazai tájak.
Színek kavalkádja, igazi karnevál,

Tél előtt  még egyszer ünnepel a világ.

Vérvörös lett  a falevél, száraz a fű.
Reggel köd ül a tájra, fehér és sűrű.

Vadludaknak hangját hozza az őszi szél,
A hollók krugolása régmúltról mesél.
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November
(Őszutó, Borízlelő)

Lassan levelét veszíti az erdő, nyitott abb lesz minden. Vastagodni, da-
gadni kezd az avarszőnyeg. Téli ruhát öltenek magukra az erdők, me-
zők vadjai. A reggelek és az esték ködfátyolosak és egyre hidegebbek 
lesznek. Rudlikba, kondákba verődnek az őzek, disznók és szarvasok. 
A szarvasbikák külön csapatokat képeznek és a kondák körül egyre 
sűrűbben bukkannak fel a habzó pofájú, csapzott  téli szőrzetet viselő, 
párzásra kész remete kanok. A hatalmas kiterjedésű őszivetések és ta-
vak között  állandósul a messze északról érkezett  vadlibák csapatainak 
hangos közlekedése. Gondos vadgazdák fáradozásának eredménye-
ként takarmánnyal telített ek az etetők és szórók. Öreg szántások kö-
zepén – túl a lövéshatáron – őzcsapatok és vadnyulak pihennek a bak-
hátakon, élvezve a késői Nap nyújtott a meleget. A hétvégeken egyre 
sűrűbben hallani a vadászpuskák durrogását és a szelek szárnyán to-
ronymagasra szálló fácánkakasok kakatolását. Megkezdődnek a késő 
délutánig tartó fácán és nyúlvadászatok. A kora esti szürkületben mind 
sűrűbben lobbannak fel a terítékek körül a vadnak végtisztességet, 
a vadászatnak pedig ünnepélyes befejezést és örök emléket adó mág-
lyalángok, melyek hatását csak fokozzák a vadászkürtök hangjai.

Őszi ködök ülnek a völgyek ölébe,
Hóharmat hull, szitál fűre és levélre.

Fent a fák csúcsán túl sötét varjak járnak,
Károgva, seregben nyugat felé szállnak.

Nehéz felhők alatt  a vadludak „vé”-je
Hangos gágogással halad messze délre.
Amott  száraz kórót kerget a hideg szél,

Fenyvesek susogják közeledik a tél.

Kátyús utak vizén jéghártya nő éjjel,
Reggeli nap fénye tőri majd azt széjjel.

Gyakoribb lesz a fagy, a hóharmat, a dér,
Feketére érik reggelre a kökény.
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December
(Télelő, Vigadó)

Zúzmarás és hófedte a táj. Az erdei avar a hó alatt  
is ropogó, recsegő hangot ad. Nagy odafi gyelést, 
türelmet és körültekintést kíván a sikeres cserkelés. 
Jégtükör borítja a dagonyákat és hideg szél játszik 
a lombtalan, csupasz ágakkal. Csillag és Holdfény-
ben ragyognak az éjszakák és Napfényben szikrá-
zók, vakítók a nappalok a hó borított a helyeken. 
Csend van az erdőn. A várakozás, az ünnepvárás 
csendje. A  vadászatokra is az ünnepi hangulat 
nyomja rá bélyegét. Adventi várakozás, Krisztus 
várás, karácsonyi közelség. A vadász szívek is me-
legséget, szeretetet sugároznak. Jótékonysági vadá-
szatok szerveződnek és betölti a szíveket az ajándé-
kozás, a jobbitás öröme. Szénával, maggal, silóval 
telitett ek az etetők, szórók és kockasókkal a sózók. 
A kiekézett , hómentesített  vadváltók a gondosko-
dás, a vaddal való törődés egyértelmű jelei. Ünnepi 
áhítat, fegyvernyugvás és béke. A megelégedett ség, 
az adakozás öröme, a szeretet nyomja el az ősi va-
dászszenvedélyt.

Hideg északi szél sodorja a havat,
Sűrűbe kergeti, űzi szegény vadat.

Fázósan, éhesen, toporogva állnak,
Üres etetőkbe szemet, szénát várnak.

Zsákot, vékát fognak vadőrök, vadászok,
Szálast, kukoricát hordanak a párok.

Meghálálja a vad majd e gondoskodást,
Szép agancsot raknak a bakok és bikák.

Béke van, áll a szél. Csendben szitál a hó.
Karácsonyra készül ember, erdőlakó.

Megszületett  Jézus! -hirdetik a csodát,
Hósapkás fenyvesek, a szürketörzsű fák.
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Hálás köszönet!

Ezekkel a szavakkal szeretném megköszönni mindazoknak, akik 
a 2020-as év minden nehézségében együtt  gondolkodtak, együtt  cse-
lekedtek közösségünk mindennapjaiért – és jövőéért. Ahogy nincs két 
egyforma vadász, úgy nincs két egyforma gondolat sem, de a célunk 
az, hogy egy irányba nézzünk.

Nekünk, vadászoknak is egy azonos erkölcsi világképhez kell iga-
zodnunk. Egyetlen írott  törvény szava sem elég ahhoz, hogy az a va-
dásztársadalom létét szavatolja, ha belső erejét nem valamely közös 
erkölcsi alapból meríti. A vadászati kultúra nemzedékről nemzedékre 
marad fenn, és ezt mindig az aktuális társadalmi berendezkedés for-
málja, alakítja. A RUBICON történelmi magazin 2009/7-8. számát 
lapozgatva két évszázad vadászati jogrendszerével ismerkedhet meg 
az olvasó. Az újság kiváló vadászok bemutatásával és terítékadatokkal 
repít vissza az időben, úgy, mintha benne élnénk.

Most is egy mérföldkőhöz érkeztünk, amikor szükségét látjuk, hogy 
a vadászat értékeit átadjuk a fi ataloknak. A kor igazolta, hogy a „junior 
vadászok” kinevelése elvárás minden vadász felé, akik rendelkeznek 
valós, 30-40 éves szakmai tapasztalatt al, és hiteles emberek egy ki-
sebb-nagyobb közösségen belül. Európa számos országában – kiemel-
ve Nagy-Britanniát – komoly hagyománya van annak, hogy az ifj ú 
vadászok nagy tapasztalatt al rendelkező szülő vagy egyéb mentor fel-
ügyelete mellett  12 éves kortól aktív puskaforgatóként vesznek részt 
a vadászatokon. Magyarországon minden rendszerben – a mai napig 
– szokásjogként működött  az apáról fi úra szálló vadászat átörökítése.

Felnőtt ünk! A Vadászkamara a jogalkotó felé javaslat formájában 
beterjesztett  egy jogszabálymódosító indítványt, amelynek célja, 
hogy a 16. életévüket betöltött  fi atalok, a vadászvizsga letételét kö-
vetően, egy vadászati tapasztalatt al bíró mentor társaságában egyéni 
vadászaton, a lőfegyver átengedése mellett  vadászhassanak. Bátran ki 
merem jelenteni, felkészültek vagyunk arra, hogy az „Ahogy elkezdő-
dött …” tovább folytatódjék. A fi atal korban történő oktatás-nevelés 
nagyban befolyásolja a személyiség fejlődését, és hozzásegíti a fi atalo-
kat ahhoz, hogy a természett el bölcs kapcsolatot ápoló felnőtt  vadás-
szá válhassanak.

Napjainkban elégedetlenség és tehetetlenség járja át a világot, de ne 
engedjük, hogy ez eluralja életünket, ezért építkezzünk hitt el a jobb 
jövő reményében!

Ezúton kívánok áldott , békés karácsonyi ünnepeket, és ered-
ményekben gazdag új esztendőt!

Pechtol Lajos

Utószó

A sorsoláson csak azok vesznek részt, akik szerkesztőségünknél rendelik meg az újságot, 
a postahivatalokban előfizetők nem!

vadaszlap.hu/elofizetes

Főnyeremény egy, a Vadászlap Kft. jóvoltából, 
a sümegi Lutra vadászbolt által biztosított

FAUSTI L4 sörétes bockpuska!

FIZESSEN ELŐ ÉS NYERJEN!FIZESSEN ELŐ ÉS NYERJEN!
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